

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. AÑO X.-Núm. 3.058

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Jueves, 16 de agosto de 1923

Del momento.

Mientras prospera el "más eres tú".

Entre el alto comisario y el general Martínez Anido se ha suscitado un diálogo verdaderamente lamentable.

El país le sigue, y observa con amargura que este, como otros importantes problemas, tropieza con el obstáculo de las discrepancias puramente personales. El espectáculo es triste y desmoralizador.

Arriba, donde la serenidad debería tener un culto especialísimo, existen puntos de vista subalternos, que en ciertos momentos ofrecen la sensación de triquiñuela política.

Nadie se siente belicista; la conquista de Alhucemas no ha pasado jamás por la mente de nuestros gobernantes.

De este punto nace el diálogo en cuestión, tan pródigo en enseñanzas que de él puede el país obtener la seguridad de que en Marruecos se sigue una política sin orientación, a cara y cruz con el desarrollo de los acontecimientos, pero rotulada de civilista... porque no es posible llamarlo por su verdadero nombre.

Y el caso es que el enemigo sigue hostilizando nuestras posiciones de la zona oriental y que nuestros aviadores cursan con frecuencia partes de haber descubierto concentraciones moras en lugares no muy apartados de las vanguardias españolas.

Abd-el-Krim será un criminal, pero no es un tonto, y su táctica consiste ahora en mantener con esas concentraciones la amenaza de un ataque en serio. No desconoce el jefe rebelde el heroísmo de nuestras tropas; pero conoce mejor todavía las indecisiones de nuestros gobernantes y sabe que amenazando, sólo amenazando, porque convertir en acción la amenaza supondría para él una rotunda derrota, pone escalofríos en el ánimo de nuestros ilustres civilistas y antibelicistas y arranca, sin pedirlos, concesiones de benevolencia e inacción que es tanto para él como influencia y poderío.

Sin embargo, un jefe de mehalla, llegado ayer a la Península, ha dicho que el enemigo prepara para un breve y violento ataque a nuestras posiciones.

Y mientras esto ocurre, y tales agresiones se realizan, y semejantes concentraciones se observan, se suscitan estos edificantes diálogos, en los que parece flotar el terrible temor a la acción de las armas.

¿Cómo no ha de envalentonarse Abd-el-Krim y toda la chusma mora, si para ellos no hay más que miedo o valor, y juzgan de una cosa y otra, en vista de la quietud impuesta al Ejército, por las declaraciones de los gobernantes?

AL PASAR

DOS VIEJOS AMIGOS

Los que voy a mostrarle, lector amigo, no son de aquellos que solo dejan tu compañía hablan mal de ti, y, sin poderlo remediar, se tasan más talentados que tu persona, a la que acaban de pedir elogiando un favor sonante.

Los amigos viejos de hoy son nobles, limpios, generosos; ratos agradables nos dan y nada nos piden, conocen las sutilezas de nuestra alma y no la tiran al spoliarium de la melancolía; viven junto a «nos» y comportarse tan prudentes que, cuando no acanician nuestras manos, sufren bajo la almohada, el peso de nuestra cabeza.

Preámbulo tal se encamina, lector—como habrás de sobra adivinado—, al decirte que dos libros editados de un modo, gracias a la venta que supieron conseguir, los trajó el correo hasta nuestras manos pecadoras.

Uno es del gran Carrere, y se titula «La tristeza del hurdeño».

Este enorme poeta del sentimentalismo y el dolor, mago sublime de cuanto sea inquietud y misterio, nos cuenta en este libro lacerante del triste vivir de las esclavas de sus pasiones o de sus miserias.

En «La tristeza del hurdeño» nos revela a Carrere como un verdadero psicólogo del alma femenina, de esa alma triste, que tal vez por actos de su voluntad o azares del infortunio,

fue condenada a una vida de esclavitud, siendo autónoma al capricho y a la voluntad de sus mercaderes, un estudio tan perfecto de las bajas pasiones en que a la podredumbre de la materia sobrevive la honradez de un espíritu creado para el bien y obligado por el fatalismo a los más alijetos placeres, como nadie jamás lo hizo.

Y es que Carrere, contrario al autor de «La dama de las camelias», no canta al vicio—que tanta virtud destruyó por mostrarle risueño—canta al dolor, muestra la ruindad en que vive, la miseria en que crece, la canallería de que se alimenta, y así, puede enorgullecerse, santo, de no haber reclutado con su pluma ni una sola alma para el lupanar.

Tan al desnudo lo muestra, con tanta amarga acrimonia lo fustiga, que se huye de él como lo que es, como de un apesadado.

El otro amigo es más limpio de concepto, más elevado de concepción más honorable, si puede decirse.

«La Rosa de los vientos», se llama, Concha Espina es su autora y tercera la edición que nos saluda.

¿Y qué decir de libro tan bello, de obra tan fervorosa, nacida en Santander, y de tan singular belleza que muchas veces nos arrobó hasta dominarnos?

El producir intenso de Concha Es-

pina, cuya gloria literaria ha pasado ya las fronteras, destaca esta nueva, que decimos, con la pujanza que sus hermanas: «El metal de los muertos», «La Esfinge maragata» y «Ruecas de marfil».

Cada una de ellas bastaría para dar fama perdurable a un escritor, juntas declaran la excepcional potencia creadora de esta gran artista, que en géneros tan diversos como la novela psicológica, la novela realista y la novela social, ha producido semejantes dechados. Críticos nacionales y extranjeros, de autoridad y gusto, prefieren «La Esfinge maragata», laureada por la Academia Española; otros, «El metal de los muertos»; pero hay no pocos que hallan más subidos quilates en esta novela peregrina, «La Rosa de los vientos», en que el arte vence a la ciencia y la intuición a la observación en la

aptitud maravillosa de iluminar los más sutiles misticismos de la naturaleza física y de la subconciencia humana.

«La Rosa de los vientos», como toda obra de estirpe, no es obra para lectores distraídos o superficiales, sino para las almas complejas y profundas que saben que la vida es seria y que el arte es la más alta expresión de la vida.

Y... acabo que los dos tomos y los dos amigos, me llaman, y a los dos he de atender y con los dos he de platicar muy buenos ratos.

Así, lector amable, lectora bella, disculpa mutis tan pronto, pero los hijos espirituales de la insigne escritora montañesa y el poeta insigne madrileño me gritan y a ellos va mi espíritu sediento de idealidad y de belleza.



Sus Majestades los Reyes en el palco regio, presenciando la becerrada a beneficio del Asilo de las Hermanitas de los pobres, celebrada ayer. (Foto Samot.)

Desde la barrera.

Una gran obra de caridad.

Las simpatías que en toda la ciudad tienen esas santas mujeres que pasan su vida cuidando de los ancianos desamparados, impagable virtud en la tierra y que sólo tiene su recompensa en el cielo, se manifestaron ayer en la plaza de toros con motivo de la becerrada a su beneficio que organizaron unos cuantos señores, felices continuadores de la obra que iniciaron el año pasado.

El circo estaba lleno hasta la bandera y la becerrada se deslizó entre atronadores aplausos, que comenzaron al presentarse Sus Majestades en el palco regio, primorosamente adornado por Rebollo con un tapiz de flores blancas, y terminaron al avanzar las mulillas el último becerra.

Dió principio la fiesta rejoneando uno de los becerras, grandecito y bien puesto de cuernos, los distinguidos señores don Adolfo Botín Polanco y don Angel Carvajal y Santos Suárez, quienes se distinguieron notablemente como jinetes y clavando al bicho media docena de rejones en todo lo alto, como lo pudieran haber hecho Casimiro o d'Almeida.

Cambiada la suerte, el hermano de Sallier, Posadero, que alternaba en la lidia con el Sordo y Mayorico, mató al bicho de una estocada superior, después de una breve y confiada faena.

En lidia ordinaria se corrieron luego cuatro becerras, como el anterior traídas de la ganadería de Villagodio, por cuadrillas de distinguidos muchachos de la localidad, capitaneados por los ya famosos espadas Pepe Agüero y Alejandro Flórez-Estrada, que tienen bien probadas sus facultades taurinas en festejos de feliz recordación.

Pope Agüero banderilló sus toros y otro más con gran estilo y elegancia, clavando los rehiletes como los buenos y dejando llegar a toda ley.

Con la muleta estuvo eficaz y confiado y con el pincho muy breve,

Fué tropicado por su primero al intentar darle el primer pase con las «dillas en tierra».

Flórez-Estrada ha aprendido en un año más que muchos toreros en toda su vida. Además está cada vez más valiente, y eso da a sus faenas cierto saborcito muy sabroso para el buen aficionado.

En fin; que si Agüero y Estrada se chasen por esas tierras a torear, antes de dos años se habían retirado del toro por no tener medios de competencia algunos ases palmazos que resumen más que jamona en cachupinada.

Sin duda por el nerviosismo del momento a ninguno de los dos se les ocurrió brillar a los ancianitos, que presenciaban su labor y aplaudían su desinterés desde una andanada, alejados del mundanal ruido.

Bermejo y Coreho banderillaron pronto y bien, y Piris, Castillo, Naveda y Tancredo pusieron magníficos ovazos, recargando como los buenos.

Su Majestad el Rey, que con su augusta esposa, los duques de Alba, la duquesa de Santofía, el marqués de Bendaña, el conde del Grove y otros distinguidas personalidades ocupaba el palco real, regaló a los dos matadores espléndidos alfileres de brillantes.

Junto a los Soberanos, en el palco contiguo, presidieron la fiesta cuatro preciosidades, tocadas con la clásica mantilla española, a saber: María del Carmen Maura, Virginia de Pombó, Petra Albasca y María Teresa Pérez Sanjurjo.

El público salió encantado del espectáculo, ovacionando a los viejos asillados a su paso por la Alameda y el paseo de Pereda.

E. T. C.

El distinguido dueño del «Café Royalty», don Julián Gutiérrez, obsequió a los ancianitos con una esplén-

La Reina, con su amabilidad acostumbrada, recibió en su antepalco a una comisión de ancianos, que le fué a hacer entrega de un espléndido ramo de flores.

La Soberana conversó con ellos durante un buen rato, interesándose por su salud y por la vida que hacían en el Asilo.

La Comisión organizadora de la fiesta da las gracias por nuestra mediación a cuantos han conyuvado a que el festejo tuviera la brillantez de que estuvo revestido.

El día en Bilbao.

Varias detenciones

BILBAO, 15.—La Policía municipal detuvo en la calle de la Autonomía al carterista Victoriano Estonga Zubizarreta, de 23 años, natural de Madrid, cuya presencia en Bilbao constituía un peligro para la seguridad de los bolsillos del vecindario. Sufrirá quincena en Larrinaga.

Por la Policía municipal ha sido detenido y puesto a disposición del gobernador, el carterista José Sáenz Valencia, de 19 años, natural de Bilbao, y domiciliado en esta villa, cuya libertad constituye un peligro en este período feriado.

Los agentes de Vigilancia de la segunda brigada, detuvieron en la terraza del café Nervión, a dos pájaros de cuenta, llamados Julio Carlos Bernal y Francisco Salces.

Estos son timadores de peligro, que van bien vestidos, y en cuyo poder se hallaron sobres preparados para dar el timo y los cuales contenían billetes de Banco-avuncios, algunos de ellos muy bien imitados.

Dichos individuos irán a pasar las ferias al hotel de Larrinaga.

Un robo.

El ordenanza de la casa de máquinas de escribir «Remington», Pedro Solera, denunció esta mañana en la Comisaría de Vigilancia que en tanto se hallaba ocupado en las faenas de limpieza, fué sustraída una máquina de escribir que se hallaba próxima a la puerta de entrada, y cuyo valor es de 1.300 pesetas.

El denunciante ignora quién pueda haber sido el autor de la sustracción. La denuncia ha sido cursada al Juzgado correspondiente.

Dirija siempre la correspondencia a este periódico, al APARTADO 62, os anunciantes no deben gularse exclusivamente por lo que se les diga, sino por lo que observen.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don José Naveda Bustillo
FALLECIÓ EN CICERO
EL DÍA 15 DE AGOSTO DE 1922
R. I. P.

Sus hermanas, doña Laura y doña Ricarda Naveda; sus sobrinas, María, Sagrario, Laura y María del Carmen Pando Naveda; sus sobrinos, D. Ricardo Naveda y D. Luis Incera, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el viernes 17 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Cicero; favores por los que quedarán agradecidos.

Cicero, 15 de agosto de 1923.

Corridos de toros.

Grave cogida del novillero Bombita IV.

En Madrid. MADRID, 15.—Se han lidiado seis novillos de Miura, por Checa, Correa Montes y Bombita IV.

Primero. Checa le despacha de un pinchazo y una estocada contraria.

Segundo. Correa Montes muletea miedoso y atiza media estocada y un descabello.

Tercero. Bombita IV, al dar un lance de rodillas, es campaneado y volteado, pasando a la enfermería con una cornada grave.

Checa despacha al bicho de varios pinchazos.

Cuarto. Checa, al dar un pase, es cogido, y cojeando se retira a la enfermería.

Vuelve a salir y da varios tolozazos, seguidos de un pinchazo.

Al dar otro pinchazo se ve que no puede seguir en el ruedo y se retira definitivamente a la enfermería.

Correa Montes atiza al miureño media estocada que basta.

Quinto. Correa Montes se deshace de él con un pinchazo y una estocada.

Sexto. El banderillero «Sargento» es cogido y pasa a la enfermería.

Correa Montes acaba con el toro y la corrida de tres pinchazos.

Los partes facultativos dicen que Bombita IV tiene una herida grave en un muslo.

Al terminar la corrida aún no se le habían pasado los efectos del cloroformo y no había reaccionado, por tanto.

El herido fué trasladado al Hotel Ritz.

Checa tiene una herida en la cara posterior del antebrazo derecho.

El banderillero «Sargento» sufre un puntazo de tres centímetros, de pronóstico reservado.

En Sevilla. SEVILLA, 15.—Se han lidiado seis novillos de Villamarta, para Gallito de Zafra, Jiménez y Bulnes.

En el primero hace Gallito de Zafra una faena movida, para una estocada delantera.

Jiménez, en el segundo, después de una faena movida, atiza un pinchazo y media estocada.

Bulnes hace en el tercero una faena valiente, que remata con una estocada, siendo cogido sin consecuencias.

Gallito de Zafra es volteado por el cuarto, saliendo ileso del percance.

Muletea brevemente y después de media estocada descabella.

Al salir el quinto se arroja al ruedo un «capitalista», que no sufre detrimento en su persona.

Jiménez muletea brevemente por ayudados, para un pinchazo, tres más, media estocada y descabello.

En el sexto, Bulnes pasa de muletea ceñido y valiente y termina con una estocada.

En Játiva. JATIVA, 15.—Se han lidiado toros de Albaserrada.

Primero. Freg hace una faena valiente y atiza una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Segundo. Silveti realiza una faena valiente y amrea media estocada buena.

Tercero. Rosario Olmos, valiente con la flámula. Atiza una estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Freg muletea con inteligencia y atiza un pinchazo bueno y una estocada.

Quinto. Silveti muletea valiente y cerca. Buena estocada y descabello.

Sexto. Olmos amrea una buena estocada y repite con otra tendida.

En el sexto, valiente. Media estocada.

En Jaén. JAEN, 15.—Se ha celebrado la primera novillada de feria.

El espada «Señorito», que había comenzado toreando bien con el capote, fué cogido en uno de los lances, resultando con una cornada grave en la ingle.

Ojedo mató bien cuatro novillos. Manolete, valiente en los suyos.

El sexto bicho cogió a «Chatillo de Zaragoza», produciéndole contusiones de importancia.

Cámara Oficial Agrícola. El día 2 de agosto de 1923 celebró sesión esta entidad, bajo la presidencia de don Hermenegildo Gutiérrez y con asistencia de los señores vocales don Fernando Elio, don Francisco Obregón, don Angel Cantolla, don Roberto Gargal, don Francisco Galán, don Eleo Castanedo, don Maximiliano Gutiérrez de Celis, don Máximo Gómez y secretario barón de Beorlegui.

Se dió cuenta por el secretario de la tramitación habida con motivo de las rotaciones arbitrarias, cuyo proyecto fué leído el mismo día de la clausura de las Cortes, habiendo notificado el señor director general de Agricultura salía una real orden suspendiendo los expedientes que, con este motivo, han sido incoados.

Dada cuenta de las entrevistas celebradas con el director de la estación de industrias derivadas de San Felices, se nombró una ponencia, integrada por el presidente y los vocales señores Castanedo, Gómez y Gutiérrez de Celis, los que propondrán a la Cámara las soluciones que crean más convenientes para que aquella estación de industrias de la leche cumpla los fines para que ha sido creada, y si lo creen necesario, sea trasladada a lugar que reúna mejores condiciones, así de terrenos como de fáciles vías de comunicación, todo menos que continúe la situación actual de aquel centro.

Convencida esta Cámara Oficial de la labor que en cuestiones agropecuarias viene realizando el excelentísimo señor marqués de Valdecilla, acordó nombrarle socio de honor y solicitar para el mismo la Gran Cruz del Mérito Agrícola.

Asimismo se hace entrega de la copa que la Cámara destina para el concurso de Solares, y se acuerda que, durante los días que el mismo tenga lugar, se den unas conferencias sobre ordeño, análisis de leche e industrias derivadas y sobre cultivos y praderías, aceptando algunos ofrecimientos que han sido hechos a la Cámara por algunos inteligentes en las materias a tratar.

Expone el señor presidente que, con motivo del Congreso Internacional de productos derivados de la leche, que ha de celebrarse en Nueva York, conviene que esta Cámara envíe un representante a dichos actos, interesando para su consecución al ministerio de Fomento.

Habiéndose enterado la Cámara Agrícola que existe en Torrelavega una Empresa que desea de la Compañía de ferrocarriles se le autorice el envío diario de dos vagones de leche a Madrid, en el tren rápido, esta entidad acordó apoyar estas gestiones.

Se nombró por unanimidad abogado-asesor de la Cámara al inteligente y culto abogado don Fernando de la Quadra Salcedo y Arrieta Mascaraña, el cual, como es bien notorio, tiene verdadero arraigo familiar en nuestra provincia y últimamente dió en Potes una interesante conferencia agraria de propaganda de la Cámara y sus fines.

Debemos advertir a los asiduos lectores de que, por retención de esta nota en la Asociación de Ganaderos, adonde fué equivocadamente llevada, no se ha publicado antes en la Prensa santanderina.

Nos place mucho que, en vista del propósito de la Cámara, haya respondido la Asociación de Ganaderos a abrir un curso de enseñanzas prácticas con el valioso concurso del señor director de San Felices de Buena, pues como saben muy bien nuestros lectores, la Cámara Oficial Agrícola de Santander ha sido la iniciadora de estas aspiraciones del país, ha tantos años sentida.

Santander, agosto de 1923.—El secretario, El barón de Beorlegui.

En Barcelona. BARCELONA, 15.—Novillos de Santa Maria.

Andaluz, buena buena en el primero, para media estocada y descabello.

En el cuarto, regular, varios pinchazos.

Zurito, en el segundo, valiente. Media estocada.

En el quinto bis, que es manso y sustituye a otro manso, da varios tolozazos, para cuatro pinchazos, media estocada y tres descabellos.

José Belmonte, inteligente en el tercero. Media estocada.

En el sexto, valiente. Media estocada.

En el séptimo, valiente. Media estocada.

En el octavo, valiente. Media estocada.

En el noveno, valiente. Media estocada.

En el décimo, valiente. Media estocada.

En el undécimo, valiente. Media estocada.

En el duodécimo, valiente. Media estocada.

En el decimotercero, valiente. Media estocada.

En el decimocuarto, valiente. Media estocada.

En el decimoquinto, valiente. Media estocada.

En el decimosexto, valiente. Media estocada.

La situación social.

En Barcelona se practica un registro importante

Un detenido. BARCELONA, 15.—Ha sido detenido y trasladado al Juzgado, Buenaventura Mora, de 23 años, chófer, habitante en la calle de Jaime Giralt.

Se le ocuparon dos cartuchos de dinamita, cinco fulminantes, 24 cápsulas de revólver, una navaja, siete cartuchos de fusil y un revólver sochi.

El detenido declaró que padece una afección nerviosa acrecentada, por cuyo motivo ha tenido recientemente que dejar el trabajo.

Añadió que las armas las había comprado y que los cartuchos los encontró en unas obras de la plaza de Barcelona.

Sus padres se las quitaron y las entregaron a la Policía.

Sindicalistas detenidos. BARCELONA, 15.—En la calle del Mar, de la Barceloneta, han sido detenidos Antonio Martín Sánchez y Emilio Jordán Lafón, de 30 y 21 años, respectivamente, los cuales se dedicaban a repartir hojas clandestinas de la Federación local de Sindicatos Unicos, en las cuales se protesta de los cacheos y se ataca al gobernador.

Diligencias judiciales. BARCELONA, 15.—El juez de la Lonja realizó anoche una diligencia de cateo entre los camareros de la fonda de la estación de Francia, la dueña de la misma y los agentes.

La Junta Antituberculosa. Un interesante estado de cuentas.

He aquí el interesante estado de cuentas de la Junta Antituberculosa de Damias, en la actualidad:

INGRESOS Existencia en octubre de 1922, pesetas 5.532,15.

Recaudación en la Fiesta de la Flor en 1922, según relación publicada, pesetas 29.311,20.

Renta en un año de parte de la finca de Cajo, 300,00.

Un donativo, 150,00.

Subvención líquida cobrada del Estado, pesetas 6.914,50.

Total de ingresos, pesetas, 42.207,85.

GASTOS Sostener el Sanatorio de Cajo desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobante, pesetas 14.300,00.

Contribución, Seguro y otros gastos pequeños, 670,94.

Ropa blanca y colchones, 1.042,70.

Un aparato de desinfección, 226,25.

Construcción de una galería para hacer curas de reposo, según comprobante, 5.577,50.

Sostener el Dispensario de la calle de la Enseñanza desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobantes, 3.500,00.

Total de gastos, pesetas, 25.317,39.

RESUMEN Importan la existencia e ingresos, pesetas 42.207,85.

Idem los gastos, 25.317,39.

Existencia, hoy, pesetas 16.890,46.

Fiesta de la Flor: Instrucciones.

Las señoras jefes de mesa enviarán por las huchas, brazaletes y flores, a la calle de Bailén, 2, entresuelo (sobre la lechería Suiza). Pedirán tantos brazaletes como señoritas postulantes tengan en el puesto y la mitad de huchas. Cuando se terminen las flores de la primera remesa enviarán por más y todos los pedidos serán hechos en tarjetas firmadas.

No disponiendo la Junta de cestas, ruega a la señoritas postulantes se provean de una por cada pareja.

La recaudación de cada puesto se ingresará por cada señora jefa del mismo en la cje del Banco de España, a nombre de la Junta provincial Antituberculosa de Damias, y enviarán el abonar a la señora Tesorera, paseo de Padeda, número 5.

Si alguna señorita desea contribuir a esta buena obra, postulando por las calles, puede solicitarlo de las señoras jefes de las mesas.

Servicios del Dispensario. Desde el mes de septiembre último, y a pesar de la desorganización que en él introdujo la inconcebible incautación del edificio por un gobernador

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ABILIO LOPEZ MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 8. Gratis, en el Hospital, los Jueves. General Espartera 15.—Teléfono 1-91

Parace que la dueña negó haber prohibido a sus dependientes que dijeran reconocian a los detenidos, aunque puestos en su presencia los reconociesen.

También se ha efectuado otra diligencia de cateo entre los agentes y los empleados de la Arrendataria de Contribuciones, que reconocieron algunos de los autores del asalto en las fotografías que les fueron presentadas, diciendo después que no podían precisar cuando personalmente fueron llevados a su presencia.

En vista de esto, se ha procesado a Adolfo Vallano, dejando en libertad a Juan Guri y José Alberti, por no encontrar cargos contra éstos.

Una detención. SEVILLA, 15.—La Policía ha detenido al conocido anarquista José Sánchez Garcés, por considerarle complicado en el asalto a la imprenta Alemana, realizado el mes de diciembre en Madrid.

Un registro. BARCELONA, 15.—La Policía ha practicado un minucioso registro en el domicilio del presidente de la Confederación Nacional del Trabajo.

Este registro está relacionado con el conflicto promovido por los empleados de Banca y Bolsa.

El resultado fué negativo.

Un interesante estado de cuentas.

He aquí el interesante estado de cuentas de la Junta Antituberculosa de Damias, en la actualidad:

INGRESOS Existencia en octubre de 1922, pesetas 5.532,15.

Recaudación en la Fiesta de la Flor en 1922, según relación publicada, pesetas 29.311,20.

Renta en un año de parte de la finca de Cajo, 300,00.

Un donativo, 150,00.

Subvención líquida cobrada del Estado, pesetas 6.914,50.

Total de ingresos, pesetas, 42.207,85.

GASTOS Sostener el Sanatorio de Cajo desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobante, pesetas 14.300,00.

Contribución, Seguro y otros gastos pequeños, 670,94.

Ropa blanca y colchones, 1.042,70.

Un aparato de desinfección, 226,25.

Construcción de una galería para hacer curas de reposo, según comprobante, 5.577,50.

Sostener el Dispensario de la calle de la Enseñanza desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobantes, 3.500,00.

Total de gastos, pesetas, 25.317,39.

RESUMEN Importan la existencia e ingresos, pesetas 42.207,85.

Idem los gastos, 25.317,39.

Existencia, hoy, pesetas 16.890,46.

Fiesta de la Flor: Instrucciones.

Las señoras jefes de mesa enviarán por las huchas, brazaletes y flores, a la calle de Bailén, 2, entresuelo (sobre la lechería Suiza). Pedirán tantos brazaletes como señoritas postulantes tengan en el puesto y la mitad de huchas. Cuando se terminen las flores de la primera remesa enviarán por más y todos los pedidos serán hechos en tarjetas firmadas.

No disponiendo la Junta de cestas, ruega a la señoritas postulantes se provean de una por cada pareja.

La recaudación de cada puesto se ingresará por cada señora jefa del mismo en la cje del Banco de España, a nombre de la Junta provincial Antituberculosa de Damias, y enviarán el abonar a la señora Tesorera, paseo de Padeda, número 5.

Si alguna señorita desea contribuir a esta buena obra, postulando por las calles, puede solicitarlo de las señoras jefes de las mesas.

Servicios del Dispensario. Desde el mes de septiembre último, y a pesar de la desorganización que en él introdujo la inconcebible incautación del edificio por un gobernador

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ABILIO LOPEZ MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 8. Gratis, en el Hospital, los Jueves. General Espartera 15.—Teléfono 1-91

Un interesante estado de cuentas.

He aquí el interesante estado de cuentas de la Junta Antituberculosa de Damias, en la actualidad:

INGRESOS Existencia en octubre de 1922, pesetas 5.532,15.

Recaudación en la Fiesta de la Flor en 1922, según relación publicada, pesetas 29.311,20.

Renta en un año de parte de la finca de Cajo, 300,00.

Un donativo, 150,00.

Subvención líquida cobrada del Estado, pesetas 6.914,50.

Total de ingresos, pesetas, 42.207,85.

GASTOS Sostener el Sanatorio de Cajo desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobante, pesetas 14.300,00.

Contribución, Seguro y otros gastos pequeños, 670,94.

Ropa blanca y colchones, 1.042,70.

Un aparato de desinfección, 226,25.

Construcción de una galería para hacer curas de reposo, según comprobante, 5.577,50.

Sostener el Dispensario de la calle de la Enseñanza desde octubre 31 de 1922 a hoy, según comprobantes, 3.500,00.

Total de gastos, pesetas, 25.317,39.

RESUMEN Importan la existencia e ingresos, pesetas 42.207,85.

Idem los gastos, 25.317,39.

Existencia, hoy, pesetas 16.890,46.

Fiesta de la Flor: Instrucciones.

Las señoras jefes de mesa enviarán por las huchas, brazaletes y flores, a la calle de Bailén, 2, entresuelo (sobre la lechería Suiza). Pedirán tantos brazaletes como señoritas postulantes tengan en el puesto y la mitad de huchas. Cuando se terminen las flores de la primera remesa enviarán por más y todos los pedidos serán hechos en tarjetas firmadas.

No disponiendo la Junta de cestas, ruega a la señoritas postulantes se provean de una por cada pareja.

La recaudación de cada puesto se ingresará por cada señora jefa del mismo en la cje del Banco de España, a nombre de la Junta provincial Antituberculosa de Damias, y enviarán el abonar a la señora Tesorera, paseo de Padeda, número 5.

Si alguna señorita desea contribuir a esta buena obra, postulando por las calles, puede solicitarlo de las señoras jefes de las mesas.

Servicios del Dispensario. Desde el mes de septiembre último, y a pesar de la desorganización que en él introdujo la inconcebible incautación del edificio por un gobernador

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ABILIO LOPEZ MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 8. Gratis, en el Hospital, los Jueves. General Espartera 15.—Teléfono 1-91

Una pareja de la Guardia civil fué puesta de Ampuero ha detenido al vecino de dicha villa, Moisés Aguirre Mora, de 27 años de edad, casado, industrial, acusado de atrapello y lesiones graves, causadas con un niño de 8 años, hecho que tuvo lugar en el pueblo de Bóo.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Laredo.

RAMALES Por causar heridas. Josefa Pérez Pérez, de 35 años de edad, labradora, natural y vecina del pueblo de Valdigas, ha sido detenida por la Benemérita, por haber causado, con un palo, una herida en la cabeza, a su vecina Nieves Camp y Camp, y otras tres heridas, también en la cabeza, a un hijo de Nieves, de nueve meses, siendo calificada la herida de la primera de pronóstico grave y reservado las que presenta la criatura.

La cuestión tiene origen en disputas de familia y la agresora ha sido puesta a disposición del Juzgado de Rameles.

Y harán la mejor defensa de sus intereses anunciando en el portadizo que vean en más manos circulando con mayor extensión.

Gran Casino del Sardinero. Jueves, 16 de agosto de 1923. A las cinco y media de la tarde. Despedida de la compañía. La comedia en tres actos. CRISTALINA VARIETES Cándida Suárez. EN LA SALA DE BAILE Orquesta Marchetti.

PRIMER ANIVERSARIO Don Daniel Ramos Regiero falleció el día 16 de agosto de 1922 R. I. P. Su desconsolada viuda, hijos, hermanos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy jueves, a las OCHO de la mañana, en la iglesia de San Francisco; favores por los cuales quedarán agradecidos. Santander, 16 de agosto de 1923.

TERGER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carmen García Quintanilla falleció el día 16 de agosto de 1920 R. I. P. Su viudo don Manuel Pérez Lemaur; hijos, padres, hermanos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la difunta. Todas las misas disponibles que se celebren hoy, en la residencia de los Padres Agustinos, Reparadoras, Padres Jesuitas, parroquias de la Anunciación y Santa Lucía, conventos de los Padres Carmelitas y Redentoristas, serán aplicadas por el descanso eterno de la finada. Santander, 16 de agosto de 1923.

noticias oficiales. Información de la provincia. AMPUERO Por atrapello y lesiones graves. RAMALES Por causar heridas. Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62. GRAN CASINO DEL SARDINERO Jueves, 16 de agosto de 1923. A las cinco y media de la tarde. Despedida de la compañía. La comedia en tres actos, CRISTALINA VARIETES Cándida Suárez. EN LA SALA DE BAILE Orquesta Marchetti.

El momento político.

El señor Villanueva ha quedado como presidente del Consejo interino.

En Gobernación. MADRID, 15.—El ministro de la Gobernación no recibió hoy a los periodistas porque a la hora acostumbrada se encontraba en la Presidencia conferenciando con el marqués de Alhucemas. Según parece trataron de la combinación de gobernadores, que viene siendo una pesadilla horrible para el jefe del Gobierno. Esta combinación viene siendo ya objeto de varias combinaciones y cada vez que está a punto de ser sometida a la firma surgen nuevas dificultades y nuevas modificaciones. Ahora parece que se va en derecho a reducir a lo más imprescindible esta combinación, y se abriga la esperanza de que los jefes de la concentración que figuren en el Gobierno, desistan de sus pretensiones. La cuestión de los vinos. Desde hace tiempo el ministro de Estado viene llevando una negociación con el embajador de Francia, M. De France, respecto al propósito atribuido al Gobierno francés para elevar el coeficiente de nuestros vinos. En el último convenio comercial, hoy vigente, se marcó un tipo de coeficiente con un margen de probabilidades en cuanto a la cifra de entrada en Francia. Los licores y vinos de marca eran objeto de concesiones especiales. Las negociaciones del señor Alba tendían a evitar esa elevación; pero parece que algunos diputados del Mediodía de Francia y de otras regiones, vinícolas son decididos partidarios de ella, y el ministro de Estado ha tenido conocimiento de ello. Los ministros han estudiado la propuesta del señor Alba y han tomado el acuerdo de denunciar el tratado en cuanto se altere el coeficiente. Se sabe de un modo cierto que el embajador de España en París, señor Quiñones de León, tiene instrucciones concretas respecto a tan importante asunto. De Guerra. Al ministro de la Guerra le visitaron esta mañana el alto comisario, el general Castro Girona y el coronel Despujols, que fueron a despedirse del general Aizpuru. También cumplimentó al ministro el coronel don Alfredo Coronel. En la Presidencia. El presidente manifestó hoy a los periodistas que no tenía nada de particular que comunicarles. Como dije a los ministros que pensaba marchar uno de estos días, vendrán todos ellos a despedirse. También espero la visita del alto comisario. Durante mi ausencia, quedarán en Madrid los ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra, Marina y Trabajo. Si algo ocurriese, el señor Villanueva, como ex presidente del Consejo, se preocupará de convocar inmediatamente a Consejo, avisándome al punto de lo que sucediese. El mismo ministro de Hacienda será el encargado de abrir la valija llegada de Santander, e informar de su contenido a los periódicos. La del veintinueve. Mañana, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión de los veintinueve, para oír al teniente coronel señor y al general Marina.

Declaraciones de Silvela.

Durante la despedida que se hizo esta noche en la estación al alto comisario, éste fue interrogado por los periodistas acerca de las declaraciones hechas por el general Martínez Anido. El señor Silvela se mostró sorprendido, diciendo que había tenido siempre en muy alta estimación al general, como lo probaba el que lo hubiera propuesto reiteradamente al Gobierno para la Comandancia general de Melilla. Añadió que el proyecto o plan de avance sobre Alhucemas, que había pedido, no era más que con el fin de tener un nuevo elemento técnico para emitir sus juicios. La marcha de Alhucemas. Esta madrugada, a las cuatro, saldrá para el balneario de Cestona el presidente del Consejo. Pidiendo apoyo. Los subalternos del Estado han dirigido un mensaje al Rey pidiéndole su apoyo para conseguir las mejoras que tienen solicitadas. Una conferencia. ALICANTE, 15.—Ha llegado Marcelino Domingo, el cual dió en el teatro de verano una conferencia sobre las responsabilidades. Abogó por el abandono de Marruecos. Dijo que cuando se abran las Cortes tiene el propósito de formular una ponencia acusatoria, pidiendo responsabilidades para los más altos y para los más bajos. Una estadística. El Ministerio de Instrucción pública ha dispuesto la confección de una Estadística escolar de España, que, con muy buen acierto ha sido encomendada a la Oficina de Publicaciones, Informaciones y Estadística de aquél. Se trata con esa Estadística de obtener una imagen la más completa posible del estado de nuestra enseñanza primaria. Para evitar el cansancio y la confusión que suele producir el amontonamiento de datos, se ha preferido abordar paulatinamente cada uno de los grandes problemas de nuestra enseñanza; matrícula y asistencia, primero; edificios, después; la enseñanza y su material, más tarde; finalmente, la enseñanza privada y pública no nacional. El éxito de esta Estadística depende de la competencia y actividad de la Oficina a que se ha encomendado su elaboración última, sino sobre todo de los maestros e inspectores a quienes se ha pedido los datos y su primera colaboración.

Nuestra enseñanza primaria.

El Ministerio de Instrucción pública ha dispuesto la confección de una Estadística escolar de España, que, con muy buen acierto ha sido encomendada a la Oficina de Publicaciones, Informaciones y Estadística de aquél. Se trata con esa Estadística de obtener una imagen la más completa posible del estado de nuestra enseñanza primaria. Para evitar el cansancio y la confusión que suele producir el amontonamiento de datos, se ha preferido abordar paulatinamente cada uno de los grandes problemas de nuestra enseñanza; matrícula y asistencia, primero; edificios, después; la enseñanza y su material, más tarde; finalmente, la enseñanza privada y pública no nacional. El éxito de esta Estadística depende de la competencia y actividad de la Oficina a que se ha encomendado su elaboración última, sino sobre todo de los maestros e inspectores a quienes se ha pedido los datos y su primera colaboración.

Tiro nacional

Campeonatos montañés. Según anunciamos en el número del pasado martes, ayer miércoles se celebró la prueba más interesante del actual Concurso oficial de Tiro, a la que había anunciado su asistencia Su Majestad don Alfonso, no pudiendo acudir a ella por haberse retrasado en las regatas de balanderos. El martes, por la tarde, quedó cerrada la inscripción, figurando, para tomar parte en esta tirada, 16 fusiles. Siendo 15 los premios que en un principio acordó la Comisión organizadora, y al objeto de premiar la asiduidad y constancia en las prácticas de tiro, dicha Comisión decidió que fuesen 16 los premios, es decir, un premio por tirador. Los resultados obtenidos no son muy brillantes en cuanto a puntuación obtenida, pero sí se tiene en cuenta las constantes variaciones de luz, y sobre todo, el viento en ráfagas, que sopló durante todo el día, son disculpables los resultados obtenidos, que a continuación citamos: 1.º Don Gaspar Lozano, por 209 puntos, campeón montañés para 1923-24; medalla de oro, diploma y 150 pesetas. 2.º Don José Martínez, 205 puntos; 100 pesetas. 3.º Don José García, 189 puntos. 4.º Eugenio Martínez, 188 puntos. 5.º Eduardo Rogina, 186 puntos. 6.º Manuel Nsila, 181 puntos. 7.º Miguel Camáles, 170 puntos. 8.º Otto Mayer, 168 puntos. 9.º Avelino de la Iglesia, 168 puntos. 10.º Salvador Vergés, 162 puntos. 11.º Vicente Martínez, 160 puntos. 12.º Carlos Esteve, 144 puntos. 13.º Francisco Noreña, 142 puntos. 14.º Agustín Pérez, 134 puntos.

15 Bernardino Rovira, 126 puntos. 16 Leopoldo Peraña, 102 puntos. En estas tiradas obtuvo la mejor serie de posición cuerpo a tierra, el señor García, con 85 puntos, serie que tenía un premio especial; repetida esta serie el campeón montañés, señor Lozano, consiguió 87 puntos, ganando, por tanto, este premio especial. Con esta tirada termina la parte principal del Concurso, y los mejores tiradores salen en breves días para tomar parte en el Concurso de San Sebastián; nos afirmamos más y más en nuestra creencia de que este año ha de ser uno de los socios de la Representación de Santander el campeón de España. Tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que los tiradores montañeses hagan en Donostia. El próximo domingo, a las nueve de la mañana, se celebrará la tirada DEL FUSIL, para la cual no es preciso haberse clasificado. Las condiciones generales de esta tirada las publicaremos oportunamente. La continuación de esta tirada se celebrará la de CONSOLACION. Por la tarde de dicho día tendrán lugar las tiradas Femenina e Infantil, dándose así por terminado el Concurso oficial de 1923.

IMPACTO Comisaría de Vigilancia A Juan José le roban los "mellizos". Hay cosas en este pícaro mundo que no pasarían a creerse si no se vieran por nuestros propios ojos o nos lo contase, por conducto tan acreditado como el de la Policía, un señor tan serio como don Juan José Sánchez, que denunció ayer la desaparición de unos gemelos, valorados en 600 pesetas. El denunciante, que es portero del Hotel Colina, sospecha de un sujeto que, con el pretexto de visitar el Hotel, lograra apoderarse de los "mellizos" aludidos, los cuales eran propiedad de un caballero, avecinado en el Colina accidentalmente, y que les confió a la custodia del amigo Sánchez. La policía gubernativa ha prometido a éste, bajo palabra de honor, buscar, con lentes de larga vista, al autor del robo de los gemelos. Puede estar tranquilo Juan José! La que antecede es la primera noticia que figura en la nota facilitada anoche a la Prensa por la Comisaría de Vigilancia. El resto de los asuntos intercalados en ella carecían de mayor importancia. Se limitaban a dar cuenta de que en las proximidades de la estación de los ferrocarriles de la Costa, le quitaron la cartera, con varios papeles, entre ellos alguno del Banco de España, a don Román Puertas, vecino de San Sebastián. El que doña Manuela García, ha presentado una denuncia contra su esposo José Carballedo, por malos tratos de palabra y obra, ocasionándole lesiones. Y que María Ruiz Gutiérrez, había denunciado a Clara Muñoz, por maltratarla de obra a ella y a una hijita suya, produciéndole lesiones leves.

Una disposición ministerial. Los derechos adquiridos.

El ministro de Instrucción pública, para puntualizar la significación alcance de la regla primera de la real orden de 23 de mayo último, en lo que se relaciona con los derechos personales adquiridos al amparo de la legislación antigua, ha resuelto declarar que la susodicha excepción solamente alcanza a los siguientes maestros: 1.º Aquellos que antes de la promulgación del nuevo Estatuto incoaron expediente sobre casos personales concretos, hoy en tramitación o sin resolver. 2.º Los que por estar en posesión de antecedentes legislativos anteriores al Estatuto que hoy rige, proceden a los que se han disfrutando en tanto que no varíe su condición profesional. 3.º Aquellos otros que por reunir requisitos reglamentarios para desempeñar Direcciones de graduación al acordarse la graduación provisional anterior a la fecha de 19 de mayo próximo pasado procede en cada caso reconocer la efectividad de su derecho, siempre que medie la circunstancia de regentar sin interrupción las respectivas escuelas que se gradúan definitivamente; y 4.º Los que ganaren plaza en oposiciones restringidas a sueldos de 2.000 o más pesetas y que no hayan logrado destino en Madrid o en Barcelona, siempre y cuando lo soliciten en el plazo y en las condiciones que fije esa Dirección general.

Préstamos hipotecarios

de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 5,50 por 100, hasta nuevo aviso. Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo: Adolfo Chautón Sáinz, General Espar-

Comentarios de un neurasténico.

Habrà que creerlo.

Los Consejos de ministros, con sus entradas y salidas y con sus notas oficinescas, siguen constituyendo un veneno de abundantísima riqueza para el comentarista. El celebrado ayer, martes, ha traído a la memoria una anécdota de la que no diré si fui protagonista o testigo, porque es detalle que no importa a los lectores, pero sí afirmaré que es histórica. Hace algunos años, pareceme que entonces contaba yo muy pocos, se entretenía una familia en cumplir esa tiránica obligación que tanto preocupa a los mortales de dar lo suyo al estómago. Sentábase a la mesa el matrimonio y sus retoños—no haré constar el número porque lo mismo da que fueran dos como dos docenas—y la comida discurría con la algazarra y el ruido que es de suponer asistiendo chicos a la refacción. ¡Mal que bien, se llegó a los postres, habiendo logrado la madre evitar el reparto de más de un pesozón entre la grey infantil, si bien el milagro fue alcanzado a costa de no poca saliva que la señora ingirió mezclada con los alimentos. Rompía marcha en el apartado de postres un sabroso dulce que, al hacer su solemne aparición sobre la mesa, promovió una, que la de Troya a su lado fue un inocente juego de chicos. Todos los infantiles lanzaron a una gritos bélicos, empujándose sobre sus asientos, extendieron sus bracitos, que en aquel momento semejaban formida-

bles tentáculos de viscoso y repugnante pulpo, y ya más de un diminuto dedo había hecho valiente incursión hasta lo más profundo de la temblona y acaramelada masa, cuando dos manos, no por muy pulidas menos vigorosas, iniciaron violenta contrarofensiva, sembrando el pánico entre las fuerzas atacantes, que se retiraron precipitadamente a sus posiciones iniciales. De campo de Agramante se convirtió la mesa en activa colmena, y entre el runrunco ensordecedor comenzó el reparto del codiciado postre; pero con la algazarra reinante, el jefe de la familia se olvidó de depositar la parte correspondiente en el plato de uno de los pequeños glotonnes. Deglutían ya todos, con la ansiedad del gastrónomo que ingiere un succulentto plato, cuando el olvidado, dirigiéndose tranquilamente, sin llorar ni enfadarse, al hermano que tenía a su lado, le dijo: —¿Qué te importa a ti si papá me ha echao a mí tanto flan? La anécdota que queda relatada ha venido a mi memoria al leer la interesantísima declaración que el ministro del Trabajo hizo a los periodistas al entrar en el Consejo de ayer martes. Don Joaquín dijo a los reporteros que iba con las manos limpias. Y cuando él lo dijo, habrá que creerlo. JAIME RUBAYO

La cuestión internacional.

En Berlín continúan los graves disturbios.

Violento incendio. AMSTERDAM.—En Dwingelo se ha declarado un violento incendio, que destruyó diez casas y una iglesia. Las llamas invadieron luego los sembrados, destruyendo importantes cosechas. Las pérdidas se calculan en diez millones. De Valera, apresado. DUBLIN.—En el momento en que De Valera, presidente de la República irlandesa, se disponía a pronunciar un discurso en Emmus, las tropas gubernamentales hicieron irrupción en el edificio donde se iba a celebrar el acto, disparando sus fusiles al aire. De Valera no pudo prevenirse, ni ponerse a salvo, siendo apresado. En Kinnasse han ocurrido encuentros entre partidarios del estado libre y republicanos. Se dispararon centenares de tiros, habiendo numerosos muertos y heridos. Explosión en una mina. NUEVA YORK.—En una mina de Kemarés ha estallado inopinadamente un petardo causando un derrum-

bamiento que costó la vida a 138 obreros. El suceso ocurrió a 1.700 metros de profundidad. El libro amarillo. LONDRES.—Se ha publicado una nota oficial acusando recibo del libro amarillo francés. Siguen los disturbios. BERLIN.—Han ocurrido graves colisiones entre los obreros y la Policía. Los comunistas pretendieron apoderarse del Metropolitan, tratando de evitarlo la Policía, que tuvo que hacer fuego sobre los asaltantes. Con este motivo se practicaron 150 detenciones. Un robo importante. DEAUVILLE.—De su departamento del hotel fueron robadas joyas por valor de dos millones setecientos mil francos, a la esposa del propietario del diario «La Prensa, de Buenos Aires, señor Gamiza. Ratificación de un tratado. ATENAS.—El Gobierno ha publicado un decreto ratificándose en el Tratado de Lausana.

Vida religiosa.

He aquí el programa de la función Eucarística de las Marías de los Sagrarios y Asamblea Católica-Social, que tendrán lugar en San Mamés de Aras, y en la que tomarán parte la Junta de Voto y demás pueblos limítrofes: Función eucarística. A las ocho, misa de comunión, a la que asistirán todas las Marías de los Sagrarios, y se invita a la misma a las Congregaciones Eucarísticas y demás piadosos fieles del valle. Se cantarán fervorosos motetes. A las diez y media, misa solemne. Se interpretará una de las del maestro Perossi, por un escogido coro de orfeonistas de Bilbao, reforzado por valiosos elementos del Valle. Harán Guardia de Honor en todos los actos, grupos de niñas vestidas de blanco, de ángeles, y niños con sus trajes cardenalicios. El sermón estará a cargo del reverendo Padre Pablo de Salamanca. Al final de la fiesta se expondrá a Su Divina Majestad, velándole las Marías de los Sagrarios. A las tres de la tarde, estación, rosario y grandiosa procesión, con el Santísimo Sacramento. En el trayecto y en el descanso en los altares, se cantarán selectos motetes. La bendición se dará en el campo y la Reserva en la iglesia. *** Tanto en la tarde del día 18, como en todos los actos del día 19, tomará parte la estimada Banda de Exploradores, de Santander. Asamblea católica-social. A las cuatro y media, y en sitio preparado al efecto, tendrá lugar, bajo la presidencia del Clero del Valle, autoridades y señores maestros. Introducción: Pieza musical por la Banda. Primer. Presentación de los señores oradores, por el señor párroco de San Mamés. Segundo. «Reinado social de Jesucristo», discurso por el joven propagandista de la Juventud Franciscana de Bilbao, don José Elías.

Tercero. Pieza musical, por la banda. Cuarto. «La regeneración del individuo por la moral cristiana». Discurso por el joven bilbaíno don José Bravo. Quinto. Poesía a la Eucaristía, por don Esteban Zabala, de Bilbao. Sexto. Pieza musical. Séptimo. «Influencia de la Religión en la familia». Discurso por don A. Mardones, de Bilbao. Octavo. Resumen, por el reverendo Padre Pablo de Salamanca. Noveno. Himno Eucarístico, cantado por los asistentes, acompañados por la banda.

El mejor coñac BISQUIT

Consultorio de niños de pecho

enfermedades de la infancia, por médico especialista, director de día de Leche Pablo Pereda Elordi BURGOS, 7.—DE ONCE A UNA

Mónica Meyer MODISTA Blanca, núm. 8, 1.º

Carlos R. Cabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA — PARTOS

De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna) —Todos los días, excepto los festivos Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándolo, para evitar confusiones. —Apartado de Correos 62.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, núm. 10.—Teléfono 8-55. FRANCISCO SETIEN Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO. Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqúe y níquel. AMOS DE ESCALANTE, núm. 4.

Sanatorio solo para cinco alumnas. Lesiones. Civil del Aguilón. Heridas. RO. to he. stancia. foid. d anti.

“El Pueblo Cántabro” en Torrelavega.

LAS FIESTAS DE LA VIRGEN GRANDE

LA OBRA MAS GRANDE

Se me ha invitado (no sé a título de qué) a redactar unas cuartillas para el número extraordinario de EL PUEBLO CÁNTABRO en el día de nuestra excelsa Patrona.

Se me ha dejado en libertad para la elección del tema, con la única indicación de que trate del futuro engrandecimiento de nuestra querida ciudad.

De el soy (perdonen los lectores mi inmodestia) fervoroso entusiasta y celoso cooperador en todos los órdenes de la vida, y pienso continuar siéndolo mientras aquí viva y abrigue alguna esperanza de lisonjeros resultados.

Quiero un Torrelavega donde hiera la vida intensa de las minas, las fábricas, las industrias y las vías férreas. Un Torrelavega activo y emprendedor entrando a galope en la vida de los grandes centros mercantiles e industriales.

Pero en el ideal cuando que acurcio, si a eso se limitara, quedaria un Torrelavega tan diminuto como un obrich, tan inconsistente como una boyeda sin clave, tan estancado al comienzo de su vida moderna como un remanso de aguas muertas.

Abandonando algún tiempo (debe ser muy corto), veo terminado el magnifico edificio de nuestro grupo escolar, el de los nuevos Juzgados, parque de bomberos, pabellón de Exposiciones, Grupo de casas baratas, conforme al proyectado plano de población y ensanche, captación de nuevos manantiales y cuanto constituye el anhelo de todos sus vecinos y los proyectos del actual Ayuntamiento.

Sonando desperto, veo las miserables casucas donde, hacinados, pagan por pudriose elevados alquileres las familias obreras, sustituidas por amables aunque modestas viviendas de tres pisos en las calles de Honorarias, Carrera, San Bartolomé, Quebrantada y otras. ¿Qué más? La luz de sus arcos voltaicos reverbera en las fachadas de sus nuevas construcciones, en el espejo de sus calles y en el asfaltado de sus plazas.

¿Os fascina el cuadro de esa encantadora ciudad? Pues tan sencillo resulta convertirlo en realidad, que bastaría, a mi juicio, cercenar un poco de amor propio entre los que, acaso, más se precian de «Hijos de la Virgen Grande» y buscar el resorte de esa fuerza misteriosa que pone sobre toda mira personal la conciencia viva de la finalidad común.

No es ni puede ser otro el tal resorte que el espíritu social cristiano que no reconoce más desigualdad entre los hombres que la desigualdad de los miembros del cuerpo que participan todos de la misma sangre y de la misma vida y de la común solicitud, que es mayor y más defendida para los miembros débiles y enfermos, como expone maravillosamente San Pablo en su conocida carta a los Colosenses.

Con la soberbia y altanería de los de arriba y la rebeldía e indocilidad de los de abajo, será vana toda esperanza de bienestar, sólo posible en el reinado del amor que crea e incompatible con el odio, que destruye y mata; vacías de sentido las palabras de «progreso social», que consiste en cercenar los derechos individuales en favor de los derechos colectivos. Un sueño irrealizable, una fantástica teoría nuestro anhelo por el engrandecimiento de este pueblo sin el espíritu de justicia que eleva a las naciones, porque es el único que contiene en lo más íntimo de su movimiento vital y progresivo el germen de salvación que, fecundado por la doctrina del único Salvador de los hombres, hace a los pueblos grandes y prósperos, con la única grandeza y prosperidad posibles en este mundo.

No diga ninguno de mis lectores o lectoras (si tantas fuesen mi dicha y mi honra que llegase a ser leído) que son estas elucubraciones filosóficas sin utilidad práctica, que esto no

va con ellos, que... «no son de esta parroquia».

Con todos va y a todos me dirijo al pedir que cooperen a un engrandecimiento colectivo muy hacedero, según creo, y relativamente fácil aquí donde hay tantos corazones nobles y desprendidos.

Porque es justicia reconocer que la psicología social de este pueblo tiene rasgos de caridad sin límites; hay en su carácter inclinación profunda a adoptar sin reservas ni escrúpulos toda obra de regeneración social de beneficencia, de caridad redentora, sin reparar en sacrificios ni esfuerzos.

Innumerables casos pudiera citar quien esto escribe en confirmación de tan consoladora verdad.

Lo único en que, tal vez, habrá que insistir será en que no hemos de contentarnos con la caridad que alivia el momento agudo de necesidad, sino que hay que sustituirlo por aquella otra reproductiva y fructífera, alma de la verdadera ciencia social, que busca en las propias fuerzas del arruinado el remedio de sus ruinas. ¿Queréis saber cómo? Oidlo en dos palabras:

Es de todo el año en Torrelavega el vergonzoso espectáculo de docenas (y aún pudiera decir centenas) de niños sin escuela. Todos los días, al atardecer y en las primeras horas de la noche, se ven por las calles y plazas numerosos grupos de obreros jóvenes. Creo sinceramente que la mayoría de ellos aceptaría los servicios de una obra instructiva y educadora,

si con ella se les brindase. Ahí está el ejemplo de las Damas Catequistas, que fácilmente han logrado reclutar para sus conferencias unos docientos obreros, y el de las clases de adultos en invierno, donde no caben la mitad de los solicitantes.

Pues bien: el Centro Obrero Católico y, más en particular, un grupo de señores a él pertenecientes, bien intencionados, pero faltos de recursos, proyectan levantar un edificio donde, entre otras obras sociales, pueda satisfacer ese anhelo de cultura de la clase obrera. El corazón cristiano y generoso de unos señores testamentarios dedicó a ese fin unos miles de pesetas; pero siendo un acto de noble desprendimiento de parte de los donantes, es muy insuficiente para la realización de tan magno proyecto.

¿Será posible que tan loables iniciativas no tengan cooperadores entre los muchos que pudieran serlo? ¡Esta sí que sería obra grande!

¡Son los más firmes sillares del futuro engrandecimiento de un pueblo la formación y educación de su juventud!

¡Oh, vosotros los adinerados, los dueños de solares, no os hagáis sorcos al noble estímulo que, sin duda, aguijonea vuestro espíritu!

¡No andéis buscando transacciones entre vuestros intereses y vuestras conciencias!

Pensad que, más que dueños, sois administradores de vuestras haciendas para gloria de Quien os las dió, provecho vuestro y bienestar de los demás.

B. del C.

13 agosto de 1923.

Industrias Lácteas (S. A.)

La Sociedad que rige bajo este nombre adquirió un extenso terreno en el pago de Posada Herrera y en él construyó hace cuatro años la fábrica cuya fotografía publicamos.

Son dos naves de cuarenta metros

emplean varios motores eléctricos para las desnatadoras, bombas, molinos, etc.

Se han llegado a trabajar más de siete mil litros diarios de leche en la elaboración de mantequilla, queso,



de largo por diez de ancho, con planta baja y un piso, y se hallan unidas por un edificio de diez metros en cuadro, que lleva dos pisos sobre la planta baja.

Todo el suelo embaldosado y las paredes cubiertas de azulejos, hasta metro y medio de alto, permiten tener en los distintos locales la limpieza requerida para los diversos productos que se fabrican.

Hay dos calderas de vapor, con cuarenta caballos, para mover parte de la maquinaria y dar el calor necesario para calentar y evaporar y se

casina, lactoso y leche condensada y sus productos van adquiriendo cada vez más favor entre los consumidores de las distintas provincias de España.

Es la primera y única fábrica que produce en España la lactosa o azúcar de leche, de tanto empleo en la farmacia.

Está montada con la maquinaria más perfeccionada, y se emplean los procedimientos más modernos en la elaboración de todos los productos. Es verdaderamente una fábrica que honra a la industria montañesa.

El premio consiguiente a la ofrenda pública, que luciese la pague a la bella cristiana, de voz tan hermosa como el cielo de su nación.

Llegada la Patrona a la iglesia Nueva, se rezó la letanía, cantando a continuación el tenor señor Cabrillo la «Plagaria a la Virgen», con voz llena, pastosa, de timbre armonioso, con unión, con gusto, con ternura, con amor.

La Coral del escolarizado de la Congregación de los Sagrados Corazones, de esta ciudad, orfeón bien disciplinado, de mucha práctica, buena dirección y disciplina rigurosa, mantuvo la obra «El Pílagos del Mar», que tuvo en suspenso la atención de los devotos tanto cuanto duró su irrepitible ejecución.

Después de cenar, la gente joven y alegre, y bastantes ciudadanos que no son jóvenes, pero que se contagian fácilmente presentando el gozo que, concurren a la Plaza Vieja, donde está el Ayuntamiento y la iglesia matriz, y en el extenso recinto bailotearon, bebieron y charlaron de lo lindo hasta las altas horas de la noche, amenizados sus bailes por tres organillos y alumbraados, una, por la profusión de bombillas eléctricas; otros, por los ojos de las lindas bañadoras, y algunos, muy pocos,

por las consumaciones de las bebidas alcohólicas.

Después de la animación y entusiasmo de la placida noche, el imponente reflejo del incendio en el inmediato pueblo de Tanos, en el caserío de nuestro amigo el señor don Alfredo Laviz, en el que se consumieron, y más de cerca de cuarenta carros de hierba, acabada de almacenar para el abastecimiento de sus veintidós vacas, seleccionadas entre las mejores venidas a la feria; una cuadra anéplima; una casa adyacente, donde habitaba nuestro buen amigo don Emilio Puente, condeño de un magnífico taller de carpintería mecánica, y la vivienda del casero, que tenía el señor Laviz para cuidar del ganado.

Los edificios, a causa de la falta de agua, por estar el caserío muy alzado de las cañerías que abastecen la ciudad, fueron casi, en su totalidad, pasto de las llamas, con el contenido del pajar, pero, aunque en una cuarta parte de su valor, estaban los inmuebles asegurados. Los bomberos se volvieron locos queriendo trabajar; las autoridades llegadas al tiempo, cuidaron solícitamente del orden, y el fuego quedó allí a sus anchas a la una de la madrugada, hora en que nos retiramos del lugar del suceso.

EL CORRESPONSAL



DE LA FIESTA DE LA FLOR EN TORRELAVEGA.—Preciosas postulantales asaltando a los ocupantes de un automóvil. (Foto Alejandro.)

NUESTRAS FIESTAS

Entre los actos más importantes, realizados en esta fiesta, está la función para conducir la «Virgen Grande», como nosotros llamamos a la Patrona, desde su habitual residencia, en la iglesia Vieja, hasta la monumental iglesia Nueva, alzada por los denodados bríos del párroco anterior don Ceferino Calderón, hoy canónigo de la Metropolitana de Burgos.

El traslado se hace con todo esplendor y ceremonia.

Este año, además de la solemne salida del séquito de la iglesia Nueva, que, entonando cánticos de esperanza y rezando el santo rosario, atraviesa las calles más céntricas de la población, precedido de la cruz parroquial, asistido de infinidad de caballeros y señoras, cada uno con su cirio encendido, y presidido por el señor cura párroco, don Emilio Revuelta, ha habido una nota poética encantadora, que ha dado mayor relieve a la típica procesión. Este, después de recoger a su Santa Patrona, a los acordes de la Marcha Real, con

volteo de campanas y disparo de bombas y cohetes, pasando la sagrada imagen por bajo los balcones de la casa que habita el maestro señor Lucio Mediavilla, acompañando éste magistralmente, en el piano, cantó su bella esposa el «Ave María», de Gounod, de una manera tan dulce, angelical y maravillosa, que suspendió el ánimo de la multitud oyente, y la misma Virgen desde el cielo, pagaría con una de sus más dulces sonrisas aquel homenaje de arte y de buen gusto, aquella especie de «saeta», que con música inspirada del maestro francés, cantó esa piadosa italiana en una estrecha calle de Torrelavega.

Como el aplauso está negado en una procesión tan fervorosa como la que relatamos, no pudo la grata amo-

Las fiestas del día.

El día de ayer fué bastante lluvioso, desluciendo, en parte, los festejos que estaban preparados.

Por la mañana, después de la procesión para trasladar la imagen de Nuestra Señora desde la parroquia a la iglesia vieja, hubo música en la plaza Mayor, estando el paseo concurridísimo.

La Fiesta de la Flor estuvo también animadísima, haciéndose una bonita recaudación para el Asilo de Ancianos Desamparados.

Todas las «asaltantes» eran preciosas señoritas, a las cuales no se pudo negar ningún transeúnte, viéndose durante todo el día a los hombres materialmente llenos de las simbólicas flores.

Por la tarde se celebró el anunciado partido de foot-ball y por la noche un animado baile en el Casino al que concurrió toda la buena sociedad torrelaveguense.

Partidos de bolos

A las diez de la mañana de ayer dió comienzo en las afamadas boleras de La Llama, propiedad de don Telésforo Mallavia, un gran certamen de bolos, que ya anunciamos en pasados números.

Por la mañana jugaron la partida de Torrelavega, formada por don José L. Macho, don Gabino Peira, don José Mazón y don Fernando Sando, que hicieron 63, 46, 46 y 39 bolos, respectivamente, y un total de 194.

La de Los Corrales, formada por don Adrián Pérez, don Manuel González, don Raimundo Polanco y don Adrián Solar, 67, 56, 45 y 50 bolos, en total 218.

Otra de Los Corrales, compuesta por don José Alonso, don Severino Bustamante, don Manuel Fernández



TORRELAVEGA.—Grupo de bellas señoritas que postularon en la Fiesta de la Flor, celebrada ayer a beneficio del Asilo. (Foto Alejandro)

BANCO MERCANTIL
SUCURSAL DE TORRELAVEGA
SUCURSALES: ALAR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, LAREDO, LLANES, LEÓN, LA BAÑEZA, POFERRADA, POTES, REINOSA, RAMALES, SANTAÑA Y SALAMANCA.
Capital: 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva: 9.425.000 de pesetas.
Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses.)
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2 por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores labores deudores de custodia.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: MERCANTIL.

Y don Manuel Toca, hizo 57, 41, 48 y 62; en junio 208 bolos.

Por la tarde jugó una partida de 62 en el campo de San Isidro. Representada por don Santander, don Isidro Fernández Presmanes, don Isidro Fernández, don Andrés Gómez, y don Epifanio Terán, que hicieron 58, 85, 53 y 75; en total 271 bolos.

Y, por último, jugó otra partida de 62 en el campo de San Isidro. Representada por don Francisco G. de la Cruz, don Pedro García y don San Mayor, haciendo 96, 51, 55 y 64; en junio 266 bolos.

La carrera ciclista.

A las nueve y cuarenta y cinco de la mañana de ayer se dio la salida a los corredores inscritos para tomar parte en la carrera ciclista organizada por la simpática Sociedad Deportiva Esperanza de Torrelavega. La calle de Julián Ceballos presentaba un animado aspecto.

A dicha hora pusieron en marcha los siguientes corredores: Ramón Sarabia, Antonio Landeros, José Fernández, Victorino Otero, Antonio García, Ramón Castañedo, Ricardo Canales, Aurelio Posada, Agustín González, Ángel Ruiz, Rufino Arroyo, Cosme Arroyo, Enrique San Emeterio, Indalecio Fernández y Pedro González.

Después los primeros momentos se dio en cabeza el gran Otero, comenzando a despegarse los demás corredores a unos veinticinco kilómetros del lugar de la salida.

El paso por Vangas, para tomar la cuesta de la Montaña, lo hizo en primer lugar Otero, seguido por Landeros. Después, juntos, Antonio García y Agustín González.

La cuesta fue coronada a gran tren Otero, teniendo que retirarse Landeros por el esfuerzo que suponía para él el seguir a aquel coloso.

Después de Otero coronaron la cuesta Antonio García, Agustín González y Rufino León.

La carrera, perfectamente organizada, resultó bien, obteniendo los corredores una buena media.

La mayoría de los corredores que se retiraron lo hicieron agotados, por

Bicicletas "Cuesta"

En la carrera ciclista celebrada en el día de ayer en Torrelavega, recorrido de 60 kilómetros, han triunfado nuevamente las bicicletas «Cuesta».

Solamente participan dos máquinas «Cuesta» y obtienen los dos primeros premios:

Primero: Victorino Otero, sobre máquina CUESTA.

Segundo: Antonio García, sobre máquina CUESTA.

Representante general para Santander y su provincia: MOTO-PIE-SALON, garaje de López.

VALDERÓN, 16.—SANTANDER

Después de Otero coronaron la cuesta Antonio García, Agustín González y Rufino León.

La carrera, perfectamente organizada, resultó bien, obteniendo los corredores una buena media.

La mayoría de los corredores que se retiraron lo hicieron agotados, por

- 2 Antonio García, de ídem ídem; 1, 56, 49.
- 3 Rufino León, de Sociedad Deportivo Esperanza; 1, 58, 31.
- 4 Agustín González, de ídem ídem; 2, 00, 36.
- 5 Ángel Ruiz, de ídem ídem; en 2, 01, 07.
- 6 Cosme Arroyo, S. C., Guarnizo; 2, 01, 58.
- 7 Ramón Sarabia, U. Montañesa; 2, 06, 18.
- 8 Indalecio Fernández, S. D. Esperanza; 2, 10, 56.
- 9 Ennigüe San Emeterio, ídem ídem; 2, 13, 56.
- 10 Aurelio Posadas, Buena Sport; 2, 18, 13.
- 11 José Fernández, de U. Montañesa; 2, 21, 14.

Presidió la mesa el secretario de la Sociedad organizadora, don Joaquín González, actuando de secretarios don Eloy Gutiérrez y don José Ríos y cronometrando don Jesús Elizondo.

De juez de ruta actuó don Joaquín Marquina.

La carrera, en suma, ha resultado muy interesante, y, desde luego, un éxito de organización.

EL PARTIDO DE FUTBOL

Agua y aburrimiento.

En las dos palabras de este título está condensado lo que fue el partido jugado ayer en el Malecón entre el Athletic de Bilbao y la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, reforzada por Barril, Sesúmagu, Struchi y Oscar.

Con más animación que la que la tarde merecía, y a las órdenes del señor Ruiz de Villa, comenzó el match, viéndose desde los primeros momentos el total desentrenamiento en que se encuentran la mayoría de los equipos, y dando lugar esto a un peloteo insulso.

Los gimnásticos quieren hacer el

juego por el centro, no dando un sólo pase a sus alas. Pagaza, como si fuera un particular, que se pasea por el campo, no toca un balón en los primeros veinte minutos de juego.

Unos avances iniciados por el ala derecha del Athletic y cortados por Orúe, que es el único que está actuando con eficacia, el cual sirve varios balones a su extremo Mendaró, que centra dos o tres de forma irreprochable, recogiendo los Zabalza y Sesúmagu, que chutan fuera.

Monótono, aburrido, sin que en la lucha se ponga ningún calor, fallando y sin ninguna cohesión en las jugadas, fue todo el primer campo.

Cambiados los terrenos, comenzó el Athletic a jugar un poco por su ala izquierda, siendo Laca el autor de varias vistosas jugadas, que terminaron con chutes mal dirigidos.

Chomín, Legarreta y Travieso, son los únicos que en este tiempo realizan una labor táctica, dominando el Athletic a los gimnásticos.

Pagaza desaprovecha varios pases dados por Sesúmagu en inútiles dribbles.

Los últimos momentos del partido, por total agotamiento del veterano Belauste, es aprovechado por Zabalza para realizar algunas escapadas, en una de las cuales logran los gimnásticos el tanto de honor.

Apuntamos un gran chute de Pagaza y una no menos estupenda para el partido, digno de unos equipos de segunda categoría.

Los tanos.

Tres goles logró el Athletic; el primero de un tiro fuerte de Laca, que Oscar, por resbalarse, no pudo parar; el segundo del interior derecha athlético, recogiendo un centro de su extremo y el tercero de penalty por un

fout cometido por Prieto dentro del área de castigo.

El tanto gimnástico lo logró Zabalza, en un avance, después de driblarlo a Rousse y Vidal; fué indudablemente el tanto más vistoso de la tarde.

Los equipos.

El Athletic, alineado con reservas y veteranos, no realizó ni una jugada en conjunto, que mereciera la pena. Vidal, Chomín, Legarreta y a los traviesos, fueron los que aguantaron el peso del partido; los demás no destacaron una jugada.

Al veterano Belauste pueden darle en la trastienda y seguramente no perderán nada.

En la Gimnástica Zabalza, Orúe, Mendaró y Struchi, fueron los que más jugaron.

Oscar, inseguro, pasó dos veces perfectamente porables.

Sesúmagu y Barril, individualistas, no dando un sólo pase a sus extremos.

Pagaza, que ayer hacía su debut para la afición torrelaveguense, es bien es verdad que le dieron poco juego, lo poco que a él llegó no supo aprovecharlo, perdiendo lastimosamente el tiempo en inútiles «dribbles» con Chomín.

El domingo suponemos rectificará, para quitar la mala impresión que ayer dejó.

Y no creo merezca más el partido.

JUAN CHUT

Véase nuestra próxima plana dedicada a Torrelavega. Publicaremos, entre otras interesantes, información gráfica de la carrera ciclista.

Sección marítima.

Un interesante proyecto del Gobierno francés.

Un periódico madrileño se ocupa de la navegación trasatlántica y de apoyo del Estado.

Después de censurar la política de gobierno, en lo que se refiere a la resolución del problema de las industrias navales, pone de manifiesto la importancia suma del proyecto de ley pendiente en el Parlamento francés.

Dicho proyecto, de cuyo contenido nos hemos ocupado ya en estas columnas, dedicándole un comentario, ha sufrido algunas modificaciones que tienden a mejorarlo grandemente.

El servicio marítimo postal entre Havre y Nueva York, dice e presidente del proyecto de ley, fué confiado a la Compañía General Transatlántica, en virtud de contrato suscrito por la ley de 30 de julio de 1913 y por un plazo mínimo que al caraba hasta 31 de diciembre de 1931.

Según un artículo de ese contrato la Compañía estaba comprometida, además de reponer otros buques perdidos, a poner en servicio otros cuatro, con todos los adelantos del día, el uno, en 1916, a más tardar; el otro, en 1921; el tercero, en 1926, y el cuarto, en 1931.

Pues bien: En 7 de febrero del año actual, la Compañía ha hecho presente al Gobierno:

Primero. Que aunque comenzado a tiempo aquel primer vapor, el «Paris», no ha podido entrar en servicio desde el año 1921.

Segundo. Que no le ha sido posible ni siquiera empezar el segundo, que dicho 21 debía comenzar a prestar servicio, por no estar en condiciones de hacer frente a su coste de ciento diez millones de francos.

Tercero. Que tampoco le ha sido posible reponer los buques perdidos durante la guerra.

Cuarto. Como consecuencia de todo ello, o tendría que rescindir el contrato, dejando el servicio, o harían de modificarse las condiciones de aquél.

El Gobierno francés, comprobada la exactitud de esas alegaciones, ha de ver como es imposible, a un tiempo, que el pabellón francés abandone al más importante de los tráns trasatlánticos y que siga en esas condiciones de notoria inferioridad respecto de las Marinas rivales. Frente a la inglesa, que ha recibido por ese tráfico el refuerzo de los grandes buques alemanes «Majestic», «Amerigo» y «Arabia», y aumentos de conveniencias y anticipos de fondo para nuevas construcciones, y frente a la Marina alemana, que también está recibiendo el mayor apoyo del Estado; qué papel podrá hacer el Transatlántica francesa con sólo dos buques capiers para ese servicio, el «France» y el «Paris»?

De ahí la propuesta que se hace al Parlamento, y que consiste, sumariamente dicho, en una elevación de la subvención anual de un máximo de 7.200.000 francos a otro de 21 millones, y en garantizar el capital necesario para las nuevas construcciones, en compensación al Estado una hipoteca preferente sobre esas mismas nuevas construcciones.

Véase como el Gobierno francés, teniendo presente la importancia comercial del fomento de la navegación, se preocupa de estas vitales

preguntas; todo lo contrario de lo que se viene haciendo en España, para la mengua de nuestro esplendor marítimo.

MACHELIN

Se han publicado los siguientes edictos:

Uno de ellos poniendo en conocimiento de cuantos deseen interesarse en la compra del cañonero «Marqués de Molins», y temporero número 31, que a los diez días de publicado este anuncio en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial» del ministerio de Marina y «Boletines Oficiales» de las provincias de La Coruña y Vizcaya, contados a partir del que ultimamente lo hubiese publicado, se celebrará en el Arsenal de El Ferrol subasta pública para la venta de los buques señalados, con arreglo al pliego de condiciones, que estarán de manifiesto en la segunda Sección del Estado Mayor Central del ministerio de Marina y Comandancia de Marina de La Coruña, Ferrol y Bilbao.

El otro edicto anuncia a cuantos deseen interesarse en la adquisición del material inútil para el servicio de la Marina, que se detalla al final, que el día 18 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Arsenal de El Ferrol el concurso de proposiciones libres para la manjención del mencionado material:

Un casco de hierro de un bote de vapor, de 8,90 metros eslora, 2,15 de manga y 1,40 de puntal.

Un gangui de madera de 15,60 metros eslora, 4,60 de manga y 1,70 de puntal.

Dos boyas de hierro de 15 diámetro y 1,30 altura.

El «Toledo».

Precedente de Hamburgo entró ayer en nuestro puerto el magnífico navatlántico «Toledo».

Este buque fué despachado para Habana, Veracruz y Escaltes, con pañaje y carga general.

Movimiento de buques.

Entradas: «Navarra», de Bilbao, con carga general.

Despachados: Ninguno.

Mar, bella.

Horizonte, despejado.

Viento, NO., suave.

Dr. Solís Cagigal

VIAS URINARIAS: SECRETAS
San José, 11 (hotel).

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2

LOS PROPIETARIOS DE LOS AUTOMOVILES

RUGBY (Star americano)

Siempre se muestran muy satisfechos de sus éxitos.

El único coche barato con todas las características de un automóvil caro.

Chassis, turismo, 3.150 pesetas.

Turismo, 5 pasajeros, 4.750 —

Turismo, 5 pasajeros, con arranque y llantas desmontables. 5.675 —

Sedan, 5 7.975 —

Distribuidores generales: Pereda y López (S. R.)
Garage Hispanoamericano, Molledo, 2.—SANTANDER

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Ansegui

Después de tomarlo:

AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN las VAJEDAS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA los NIÑOS crecen sanos y robustos Las MUJERES que CRIAN se fortalecen Las JOVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS las Agotadas por exceso de trabajo. Las Envejecidas prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar

Se vende en Farmacias y Droguerías

REINA VICTORIA

CHAMPANERA DE VILLAVICIOSA

Oficinas: LINARES RIVAS, 8.—GIJON

Proveedores de la Real Casa.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

TABLEROS, NÚM. 1.—CASA DE BAÑOS

Garage Mazas

Venta de accesorios. Automóviles de alquiler. Reparación de toda clase de automóviles.

General Espartero, 10 y 12 y Calderón, 29.—Teléfono 5-13.

Pérdida

de una perra raza «Loba», con collar de cuero. Se gratificará en el café La Bombilla a quien la entregue con razón de ella.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Se proveerán, previo examen, dos plazas de la Sección de Retiros, dotadas con 2.000 pesetas anuales.

Los aspirantes presentarán una solicitud en papel corriente dirigido al señor presidente de la Junta. El plazo de admisión termina el 22 de actual.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056.

LAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO

LA SUERTE LOTERIA

GARAYO SASTRE, A Y PAÑER, A

Americanas de punto. Gabardinas reversibles. Sucesor de LOSANA.—SAN FRANCISCO, núm. 2

Dr. Corpas

OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13. SEGUNDO

Buis Ruiz Zorrilla

Suspende su consulta por breves días.

Oportunamente se anunciará su reanudación.

"El Noticiero Santoñés"

En la simpática villa de Santoña ha comenzado a publicarse un semanario, cuyo primer número hemos tenido el gusto de recibir.

Se trata de un periódico bien orientado, confeccionado hábilmente e inspirado única y exclusivamente en lo que interesa a Santoña, sin filiación política alguna.

Dirige «El Noticiero Santoñés», y ya es ello una garantía de éxito, el distinguido periodista don Francisco Pérez Ortiz, cuya firma no es desconocida para nuestros lectores.

De todo corazón deseamos una larga y próspera vida al colega.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia

Partos y Ginecología.

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a San Francisco, 21.—Teléf. 10-31

LA SUERTE LOTERIA

GARAYO SASTRE, A Y PAÑER, A

Americanas de punto. Gabardinas reversibles. Sucesor de LOSANA.—SAN FRANCISCO, núm. 2

Dr. Corpas

OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13. SEGUNDO

Buis Ruiz Zorrilla

Suspende su consulta por breves días.

Oportunamente se anunciará su reanudación.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056.

LAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO

LA TINTA SAMA

LA TINTA SAMA

LA TINTA SAMA

Azul negra, muy fluida

GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pídase en todas las papelerías de SANTANDER

LA TINTA SAMA

LA TINTA SAMA

LA TINTA SAMA

MUEBLES DE ESTILO

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

TAPICERIA "CONFORT"

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

Bodega de Romeral

Rioja de Mesa

Felipe Aguilera

Gosechero

FUENMAYOR (Logroño)

LINEA REGULAR DE VAPORES

DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Londres

Hacia el 18 del actual, saldrá de este puerto el vapor

DELIA

admitiendo carga para

Lisboa, Génova, Livorno y Savona

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a esta Agencia, para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario, DON FRANCISCO SALAZAR, Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, 37.

DEPOSITO EN SANTANDER DE LOS VINOS FINOS DE MESA DEL Marqués de Riscal

y de los acreditados Rioja-clarete, Blanco, Borgoña y Espumoso (Champagne) de la

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

Alameda de Jesús de Monasterio, 20

Teléfono núm. 80.

Bañeros de Alceda y Ontaneda

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS DE 26 GRADOS DE TEMPERATURA

Las de más antiguo abolengo en la Montaña, para catarrros bronquiales exudativos, y de la piel (eczemas)

Vaporarios.—Piscina de natación.—Duchas submarinas.

GRAN HOTEL DE ONTANEDA

Grandes mejoras. Todo confort.

MUEBLES DE ESTILO

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

TAPICERIA "CONFORT"

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

MUEBLES DE ESTILO

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

TAPICERIA "CONFORT"

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

MUEBLES DE ESTILO

(Casa fundada en 1881).

SECCIÓN ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONÓMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

VIUDA E HIJOS DE M. MATA. COMPAÑIA, 22.—LA GRAN BRETAÑA

Por boca de otros.

Cosas que pasan

Contra el tabaco.

El jefe de la Policía insular de Puerto Rico, Mr. W. R. Bennet, ha introducido una enmienda en la regla segunda del artículo 31 del reglamento de la Policía, sobre prohibiciones, haciéndolas extensivas al uso del tabaco.

La orden dice así: «Para conocimiento general de todos los miembros de la fuerza insular, por disposición del jefe de la misma, tengo el honor de informarles de que, a solicitud del jefe, la Comisión de Policía insular ha modificado la regla segunda del artículo 31 del reglamento en la siguiente forma: «Se le prohíbe fumar hallándose de uniforme, estuviere o no de servicio, en cualquier sitio público.»

El doctor Francisco R. de Goenaga, miembro de la Comisión de Policía insular, declara que jamás ha puesto su firma «con mayor satisfacción, porque la enmienda envuelve un problema higiénico de grandes trascendencias para la comunidad.

Exito grandioso

El agua florida «Rogina», para el cabello, es el preparado más perfecto que se conoce. No produce el negro-carbón de los tintes ni el amarillo de las aguas progresivas conocidas, devolviendo al cabello su color primitivo a los quince días de su uso. Se emplea con las manos, pues no mancha ni perjudica. No contiene nitrato de plata.

Venta: Droguerías y Perfumerías. Representante: Madrazo-Peluquería.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Calefacción—Cuartos de baño Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUOSOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. RUALASAL, 3—TELEFONO 1-85

social, porque considero el vicio de fumar más pernicioso que el alcoholismo, porque su hábito se ejercite en todas las clases sociales, y, lo que es peor aún, en todas las edades, desde el niño hasta el anciano, produciendo en todos estragos de orden diverso, que por su lentitud de acción no preocupa tanto como el alcoholismo, pero que, sin embargo, sus perniciosas consecuencias son de mayores proporciones e intensidad.

El funcionario declara que el nicotismo afecta a todos los órganos del cuerpo humano, y produce enfermedades mentales.

Una casa de fieras flotante.

A consecuencia de la huelga declarada por los trabajadores de los muelles, Londres tiene actualmente dos casas de fieras: el Jardín Zoológico de Regent's Park y... un verdadero jardín de acimatación flotante.

Hace unos días el vapor noruego «Drammenfjord» llegó a Londres con un gran y variadísimo cargamento de animales salvajes y fieras de toda especie. Los animales procedían de Hamburgo e iban destinados al Jardín Zoológico de Nueva York; pero para hacer el transbordo y que las fieras pudieran continuar su viaje, eran precisos descargadores, que no fué posible encontrar porque, como antes decimos, están en huelga.

En virtud de esto, los seis leones de Abisinia, los seis leopardos de la India, las cuatro hienas, los ocho tigres de Bengala, los diez dromedarios de Arabia, los noventa monos, los puercoespines, las tortugas, las boas y serpientes de cascabel y los cientos y cientos de pájaros de toda especie que llegaron en el «Drammenfjord» tuvieron que permanecer encerrados en sus jaulas estrechas e incómodas, a bordo del buque.

Después de haber esperado vanamente cuarenta y ocho horas, viendo que la situación no cambiaba y que a huelga de cargadores no se resolvía, el domador regresó al punto de embarque, a Hamburgo, dejando a mister Howard, cazador de fieras residente en Londres, encargado de atender a las más apremiantes necesidades de los animales y de darles de comer.

No sabemos cómo se las arreglará mister Howard para cumplir esta tarea, nada fácil en tiempo de huelga, porque para satisfacer la voracidad de los leopardos, de los tigres, de los leones y de las hienas, hacen falta 150 kilos diarios de carne, sin

contar la alimentación que necesitan los camellos, las serpientes y reptiles, los monos y las aves...

El campeonato del insomnio.

En Trieste acaba de organizarse un campeonato bien extraño, por cierto, de un género completamente nuevo, al que seguramente no acudirán muchos competidores para disputar la palma a los campeones. Se trata, en efecto, de un concurso de insomnio. Y nada hay tan penoso como la falta de sueño.

Los concursantes o aspirantes a campeones, todos jóvenes acomodados, se reúnen en una amplia y elegante estancia, ricamente amueblada, con mullidos y confortables divanes, «profundos como tumbas», y uechan con furor, con desesperación, con encoraginada energía contra el sueño, que, poco a poco, y a pesar de los sobrehumanos esfuerzos que hacen para evitarlo, los va invadiendo y dominando.

Los unos después de los otros, agotados por la fatiga, van rindiéndose y cediendo al sopor. En cuanto esto ocurre, son eliminados del campeonato, y unos criados, solícitos y silenciosos, toman con todo cuidado en sus brazos al recién dormido y lo

transportan mimosamente, para no despertarlo, a la cama que lo espera, y que, al efecto, ha sido preparada.

Al cuarto día del campeonato los concursantes vieron considerablemente disminuido el número de los contrincantes, y en la mañana del quinto día sólo seguían luchando titánicamente cuatro, pero tan agotados ya, tan exhaustos de fuerzas, que no tuvieron valor para continuar una interminable partida de naipes comenzada para distraerse y alejar el sueño. Bien pronto dos de ellos, completamente rendidos, se desplomaron sobre la alfombra, en la que a poco reocaban estrepitosamente.

La victoria la compartieron los dos únicos concursantes que quedaron durante noventa y siete horas treinta minutos diez segundos.

Si en Dalmacia los nuevos campeones del insomnio se regocijan del éxito alcanzado, nosotros podríamos amargarles su regocijo citándoles el

Para todos los asuntos que se relacionan con anuncios y suscripciones, dirijase usted siempre al administrador: Apartado 62.

caso de un trotacalles nocturno parisién, que hace diez, y por aquella, estuvo cien horas sin pegar los ojos.

Claro que, desde entonces, está enfermo. Pero no es esta la verdadera consecuencia que puede esperarse.

Espectáculos

Pabellón Narbón.—Hoy, viernes, grandioso éxito, continuación de la grandiosa serie «El guante de la muerte»; episodios 11 y 12.—Próximo: el artista Sheldon Lewis.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, despedida de la compañía: la media en tres actos, «Cristalina».

Varietés: Cándida Suárez. A las diez y media de la noche gran fiesta de gala, con asistencia de Sra. Maestades, Cotillón de honor, Souper froid a beneficio de la obra antituberculosa.

Notas diversas

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda, la banda municipal:

«Pasodoble «La oreja de oro» (primera vez).—San Miguel. «Una nuit d'Albaes» (poema sinfónico).—Giner. «Les Masques», obertura.—Pedraza. «Trianerias», fantasía.—Vives. «Panza árabe (a petición).—Colla Argüello.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 635. Transentes que han recibido albergue, 9. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Sucesos de ayer

Una riña. En la Alameda Segunda riñeron ayer Claudia Díaz y Hortensia Gutiérrez, por la picara maldecencia. La cosa no pasó de cuatro o cinco arañazos.

Varias denuncias. Por infringir las disposiciones de higiene fueron censuradas ayer por la Guardia municipal varias denuncias

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque funciona, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 24, ALBARRÁN, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Holland América Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor LEERDAM,	saldrá el 22 de agosto
" SPAARNDAM,	" el 10 de septiembre
" MAASDAM,	" el 3 de octubre
" EDAM,	" el 24 de octubre
" LEERDAM,	" el 12 de noviembre
" SPAARNDAM,	" el 5 de diciembre
" MAASDAM,	" el 26 de diciembre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 539,50
Veracruz.....	> 1.350,00	> 925,00	> 582,75
Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 582,75
Nueva Orleans	> 1.600,00	> 1.050,00	> 692,75

Los precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

También explae esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15% or 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas. FRANGARCIA.—SANTANDER.

Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA

El día 4 de septiembre, fijo, a las seis de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL (de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA

EN CAMARA, PRECIOS ECONOMICOS.—CAMAROTES PARA MATRIMONIOS Y FAMILIAS.—REBAJAS A FAMILIAS

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 500.

Para más informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TRE VILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.ª, SANTANDER

La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español CADIZ, hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor INFANTA ISABEL, hacia el 15 de noviembre.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros precios y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

VENDO

el mobiliario completo de un piso. Informarán en esta Administración.

Adelfa Pila

Profesora en partos y masajes. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos.—CONSULTA DE OCHO A UNA. —N.º ORDII, 7 TRIPLICADO, 4.º

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Viaje extraordinario, rápido y de gran lujo, a los puertos de HABANA y VERACRUZ

El 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá del puerto de Santander el nuevo y magnífico trasatlántico de gran porte y doble hélice

VEENDAM

de 25.500 toneladas de desplazamiento.

Verdadero palacio flotante, botado al agua en el presente año

Admiten lo pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria, para los puertos de HABANA y VERACRUZ.

Para precios y toda clase de informes, dirigirse a su consignatario en GIJÓN y SANTANDER

Francisco Garcia-Apartado número 38.—Wad-Ras, 3 SANTANDER

Garaje Vallina y C.

gencla RENAULT y CITROEN

PIEZAS DE RECAMBIO "FORD"

TALLER MECANICO

Stock de COJINETES. Maquinas Prensa.

VULCANIZACIONES GARANTIZADAS

Automóviles y camiones al alquiler.

Renault 18 C. P.—Cabrillón todo lujo.

San Fernando, 2.—Teléfono 638

VENDO

planta baja habilitada para garage u otra industria, llave en mano, sitio céntrico. Atarazanas, 6 (Comercio).

Pianos

nuevos, de ocasión, gran modelo, cruzado en nogal y con marcas americanas. Saldamos los. RUAMAYOR, 15, bajo. DIESTRO Y RODRIGUEZ

PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

LOSA CALEAR

se vende barata. Informar Lope de Vega, 1. Pasaje Mañanés.

Se vende papel viejo

Coche FORD

se vende en buenas condiciones Informarán Gómez Oreña, 6 (Almacén de maderas).

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, núm 9.—Teléfono 918.—SANTANDER

En uadernación DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 9.

Aviso al público

Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie para evitar dudas, consulten precios.—Juan de Herrera, 2.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, núm. 12 segundo.

HOTEL

se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría. Informarán: Blanca, núm. 14.—Comercio

Se alquila

o vende, coche Ford, en buenas condiciones.—Informarán en esta administración.

Se alquila

amplio local, en Campociego para industria o almacenaje. Informes: BURGOS, 24, 2.º DE RECHA.

New Bar Racing

SE SIRVEN COMIDAS

Reclutero, 23 Santander

Se vende

entera o por pisos la casa número 4 de Lope de Vega, con alguna vivienda llave en mano Informes administración.

Alquilo

ameublado (todo a estrenar), primer piso con jardín y baño, cerca del Sardinero.—Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 15 de agosto, el vapor **TOLEDO**

El 19 de septiembre, el vapor **HOLSATIA**. El 24 de noviembre, el vapor **HOLSATIA**
 El 20 de octubre, el vapor **TOLEDO**. El 26 de diciembre, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y C.ª** - Santander

VEZEDA
 Pasta sin cuerpo grasoso muy adherente
NO SE CORRE — NO MANCHA
 Especifico de todas las **ENFERMEDADES DE LA PIEL**
 Eczema, Herpes, Impetigo
 Calma instantáneamente todas las **"Picazones"**
 Laboratorio BEYOUT & CISTERNE
 12, bº St-Martin PARIS

KAOLINASE
 Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.
 para el Tratamiento de **Todas las GASTRALGIAS HIPERCLORIDRIA**
 Ulceraciones del Estómago
 Fermentaciones gástricas o intestinales
COLITIS, etc.
 « Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones. »
 Profesor **HAYEM**,
 Academia de Medicina, 14 de Abril de 1920.
 En venta en todas las buenas farmacias.
VENTA AL POR MAYOR:
1, RUE DU FOIN - PARIS

Cemento portland "Montaña"

Se ha puesto a la venta este nuevo cemento artificial fabricado por la **SOIEDAD ANÓNIMA «NUEVA MONTAÑA»**.—Calidad superior.—Precios económicos.—Dirigir los pedidos a la **SOIEDAD ANÓNIMA «NUEVA MONTAÑA»**, apartado núm. 36.—SANTANDER.

Calentador ZINAS

PARA CUARTOS DE BAÑO.—INSUPERABLE EN ECONOMÍA
M. SAINZ

Arrabal, 16. - Santander.

PIANO

se vende en buen uso, precio módico.
 Informará esta Administración.

Canas

Desaparecen, recobrando el cabello el color natural de la juventud, con el agua

LA UNIVERSAL

Resultados garantizados.
 De venta: Droguerías, Pérez del Molino; H. Hornazábal; Atlano Leal y en todas las buenas perfumerías y droguerías.
 Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35, MADRID.

Señora de compañía

se necesita, mayor de cuarenta años, con buenas referencias.
 Méndez Núñez, 17, 2.º

FABRICA Molino

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
 Para informes, **JOSE DE LOS RIOS**, Comercio.—Torrelavega

EN REGALA GRATIS UN TUBO PEROVETAS "MERCK"

la Droguería E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.



lo mejor para la Higiene de la Boca
PEROVETAS MERCK

Las **PEROVETAS** es un preparado en forma de tabletas ovaladas, a base de OXIGENO inalterable y completamente inofensivo. Con el DESARROLLO DE LA ESPUMA, consecuencia del desprendimiento del OXIGENO, se consigue una desinfección ideal de la cavidad bucal y UNA BELLISIMA DENTADURA.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
 El día 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER al vapor

Alfonso XII

SU CAPITÁN DON EDUARDO FANO
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA: pesetas 585, más 14,50 de impuestos; total, 599,50 pesetas.
 Para VERACRUZ: pesetas 585, más 7,75 de impuestos; total, 592,75 pesetas.
 Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena del mes de agosto—salvo contingencias—saldrá de este puerto de SANTANDER el vapor auxiliar, para traspasar en CADIZ al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 375, más 7,60 de impuestos; total, 382,60.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ.

Compañía Comercial **W. H. Mullerco (S. A.)**
 CENTRAL: MADRID, Serrano, 9
 SUCURSAL EN BILBAO
 Oficinas y almacén:
 Lersundi, núm. 22.
 Tel. 2.767 Apartado 360.

MATERIAL FERROVIARIO para vía estrecha y anchura normal. CARRILES de acero y TRAVIESAS metálicas de todas clases. VIAS fijas y portátiles, CAMBIOS de vía, PLACAS GIRATORIAS y accesorios de vía, VAGONETAS volquetes, RODAMENES, et. etc.

Gran existencia en HIERROS comerciales: redondos, cuadrados, planos, angulares y simples T.—CHAPAS NEGRAS

No pidáis material ferroviario o hierros comerciales sin antes consultar a **MULLERCO, Bilbao**

COMPANIA DEL PACIFICO
 Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.
 Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
 El día 26 de agosto, el magnífico vapor

ORCOMA
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase
 Precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.594,50 pesetas, incluido impuestos.
2.ª	959,50
3.ª	533,50

Las siguientes salidas las efectuarán:
 El día 23 de septiembre, el vapor **ORITA**
 El día 28 de octubre, el vapor **OROYA**

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
 Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.
 Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander: **Hijos de Basterrechea**—Paseo de Pereda, 9. Tel. 41

SE VENDE PAPEL VIEJO en este periódico

LA PHENINE
 ANTIPA LUDICA
 a base de fenolo de quinina y arsenico
 preparada por M. Bouvet
 Doctor en Farmacia de la Universidad de Paris
MATA EL Paludismo
 En venta en todas las Farmacias
 Venta al por mayor: 3, Rue de Béarn, Paris

LA PIÑA TALLADA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 DESPACHO: Amos de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—
 FABRICA: Cervantes, 92

Hamburg Amerika Linie
 SERVICIO MENSUAL
 DIRECTO ENTRE

SANTANDER y HAMBURGO
 Próximas salidas del puerto de SANTANDER
 Hacia el 1.º de septiembre, el vapor **HOLSATIA**.
 Hacia el 1.º de octubre, el vapor **TOLEDO**.
 El vapor **TOLEDO** admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor **HOLSATIA** de primera, segunda económica y tercera clase.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los señores **Carlos Hoppe y Compañía-SANTANDER**

ANISOSA Solución Benedicto
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 1,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.
 DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de SEPTIEMBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—, en su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor **ALFONSO XIII**
 y el 19 de OCTUBRE, y también en su primer viaje—salvo contingencias—el igualmente nuevo y magnífico vapor **Cristóbal Colón**
 que, a partir de estas expediciones, continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, Paseo de Pereda, número 36, teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica, GELPEREZ.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En cuarta plana:

Página dedicada a Torrelavega.

IMPRESIONES LITERARIAS

"LA REINA CALAFIA" DE BLASCO IBÁÑEZ

Blasco Ibáñez, el más popular de los novelistas españoles en la actualidad, acaba de poner en las vitrinas de todas las librerías una nueva novela — jugo ya bien sazonado de su esclarecida inteligencia, dada la enérgica potencialidad psicológica con que acierta a desarrollar la exposición de sus personajes.

Siempre fué turbulento el espíritu del novelista valenciano y siempre adquirió ruidosas campañas en todas sus empresas.

Hoy, gozando ya la potente fibra de todo un hombre, se impone con la gallardía de un orgulloso campeón; campeón, sí, porque encierra dentro de su cerebro un candal poderoso de acumulaciones psicológicas, y dada la afluencia enorme de su fantasía y la visión plena de un pensador agudamente observador, llega a completar con facilidad ingeniosa novelas tan perfectas como esta de «La reina Calafia».

Su argumento no tiene por qué rebuzcar los minuciosos artificios ni las sinuosidades tenebrosas de las crisis fisiológicas para causarnos la emoción que nos deja cuando transcurrimos leyendo el libro y cuando le terminamos.

Es una novela puramente moderna, con todos los actos de la vida moderna y revestida con las acciones plenas del mundo moderno.

Su argumentación es firme, bien desarrollada y ampliamente definida; es amena, porque las narraciones, que son pocas, son sumamente agradables y el diálogo parece estar construido para una delicada comedia dramática.

Sus personajes son altamente interesantes, expuestos todos con la precisión matemática que conviene, tanto el viejo inventor como el anciano catedrático de Historia son dos figuras que mantienen con sus diálogos y ocurrencias de este último la buena marcha del libro.

Florestando Balboa y la hija de Mascaró, Blasco Ibáñez los ha sabido definir con una afinada delicadeza para conformar el gran espíritu de su protagonista Concha Ceballos, «la reina Calafia», eminente creación del novelista español.

Pertenece «La reina Calafia» a una de esas mujeres gigantes del espíritu y del corazón, de las que, como dijo el poeta, guardan fuego para la frialdad y hielo para el amor; mujer heroica y resignada, corazón vehemente y, al mismo tiempo, flemático y desdénoso; teniente y apasionado en los momentos de frialdad; es una concepción rara que comprendemos. Una mujer de temple sano de la vieja España, con todas las innovaciones sólidas y buenas de la América nueva; una especie de mujer despreocupada, pero con las preocupaciones puras de su género; amante de lo desconocido, pero casta en sus aventuras; ansiosa de un amor que ha presenciado desde que cayó la vez primera, pero que hoy ha convertido en cosa pura y gigantesca, odiando los prejuicios hipócritas de los amantes vulgares; alma grande, casi madre en los dolores, y alma gigantesca cuando nota que su amistad con Florestando puede quebrar el poema que siente por éste la hija del catedrático Mascaró, y rompe vertiginosamente el lazo que le iba uniendo con el hijo del hombre a quien ella amó por vez primera; y, a más, llega el heroico comportamiento de la reina Calafia cuando Florestando la sigue a Niza y ella inventa aquella trágica y sublime mentira de hacerse pasar por madre de

Florestando, inhibiéndose de degradantes manchas que no tuvo para hacer que éste le odie y ponerle en los abismos de la duda... y más heroica y más crece su grandeza espiritual cuando le da cita para ultimar la unión presentada y organiza para la misma hora su nueva y rápida retirada como una ráfaga de cosas supremas y exquisitas delicadezas.

Blasco Ibáñez, después de las amenas narraciones que hace de la ciudad Camaleón— así titula a California—, hace que casi toda la novela se desarrolle en Madrid, siendo, por ello, una novela intrínsecamente española, aunque varias ciudades y costumbres americanas se citen en ella, que no son más que valiosos adornos con que el notable novelista español ha embellecido este libro, uno de los que, seguramente, tendrán más fácil adopción en los fastos de la literatura actual.

LUIS RIERA CANZO

La corrida grande.

Animación extraordinaria.

Más que ningún año reina animación en éste para presenciar la gran corrida de toros que se celebrará el día 24, en esta plaza, organizada por la Asociación de la Prensa.

La taquilla quedará hoy abierta en la plaza de Velarde, para que los señores abonados a las corridas de la Taquilla puedan recoger sus localidades durante todo el día.

Este plazo será improporcionable, poniéndose a la venta todas las localidades restantes desde el día de mañana, a los mismos precios del año anterior y que son los siguientes:

Paleos de sol con 12 entradas, pesetas 80.

Idem de sombra, con 12 idem, 250.

Sillones: delantera, 45 pesetas.

Primera fila de idem, 30.

Segunda fila de idem, banqueta, 24.

Andanada de sol: delantera, 11 pesetas.

Idem de sombra, 30.

Andanada de sol: primera fila, 7 pesetas.

Idem de sombra, 24.

Andanada de sol: centro, 6 pesetas.

Idem de sombra, 16.

Andanada de sol: quinta fila, 9 pesetas.

Gradas de sol: balconillos, 10 pesetas.

Idem de sombra, 30.

Gradas de sol: primera fila, 8 pesetas.

Idem de sombra, 16.

Gradas de sol: centro, 6 pesetas.

Idem de sombra, 10,50.

Meseta de presidencia: balconillo, 40 pesetas.

Idem primera fila, 30.

Idem centro, 18,50.

Barreras de sol: tendidos 3 y 6, 13 pesetas.

Barreras de sombra: tendidos 2 y 7, 38.

Contrabarreras de sol, 9 pesetas.

Idem de sombra de los tendidos 2 y 7, 26.

Tendido de sol: primera fila, 8,25 pesetas.

Idem de sombra 2 y 7, 20.

Centro de tendido de sol, 6 pesetas.

Idem de sombra de los tendidos 2 y 7, 11.

Tendido de sol: fila 14, 8 pesetas.

Idem de sombra de los tendidos 2 y 7, 13.

Barreras de sombra del tendido 1, 40 pesetas.

Contrabarreras del tendido 1, 28.

Primera fila de idem, 24.

Centro de idem, 12,50.
Fila 14 de idem, 15.
Meseta de toril, 12 pesetas.
Primera fila de idem, 7,50.
Centro de idem, 6.
Meseta de arrastre, 12 pesetas.
Idem primera fila, 7,50.

La Familia Real en Santander.

Los Reyes en la becerrada benéfica.

Los augustos hijos de los Soberanos hicieron ayer la vida de costumbre. A las diez y media de la mañana, don Alfonso y doña Victoria, acompañados de sus séquito respectivos, llegaron al muelle embarcadero para tomar parte en las regatas.

A la una de la tarde regresaron al palacio. Por la tarde fueron los Soberanos a la plaza de toros, para presenciar la novillada dada a beneficio de las Hermandades de los Pobres.

Los Reyes fueron aclamadísimos al aparecer en el palco y al retirarse de él.

Viajeros ilustres.

Como anunciamos en nuestro número anterior, en la mañana de ayer llegaron, a bordo del «Tobledo», procedentes de Holanda, los señores duques de Alba.

Misa en Palacio.

Ayer, festividad de Nuestra Señora, hubo misa en palacio, oyéndola todas las personas de la real familia.

El marqués de Viana.

Ayer salió para Deauville y Alemania, el caballero mayor de Su Majestad el Rey, señor marqués de Viana.

El marqués de la Torrejilla.

Hoy es esperado en el regio alcázar de la Magdalena el señor marqués de la Torrejilla.

Ecos de sociedad.

Peticion de mano.

Ayer ha sido pedida la mano de la bella señorita Justina Berdia, para nuestro particular amigo don Eusebio Gómez García.

Entre los novios se cruzaron preciosos regalos.

La fiesta del «Veloz Club».

Como anunciamos oportunamente a nuestros lectores, «los veloces» celebraron la fiesta anunciada, en los Jardines de la Albericia, en la noche del 14.

El sitio ocupado por los comensales se hallaba artísticamente adornado con faros de la veneciana y guirnaldas, viéndose, además, entre el ramaje, los retratos de las más delicadas artistas de variedades.

En número de veinticuatro concurren a esta preciosa fiesta, adhiriéndose a la misma, nuestro querido amigo y compañero don Fermín Sánchez y don Ramón Ganzo, presidente de la Unión Montañesa.

Al final del banquete, el secretario, señor Alvarez Palazuelos, dió lectura de unos chispeantes trabajos, originales de «Otro Tal García»—presente al acto—que hicieron reír de largo a todos.

Por último, según lo anunciado, y a los acordes del Glorioso Himno del Veloz, se lanzó un globo al espacio, y el presidente hizo el resumen de la animada fiesta, dedicando en ella un cariñoso recuerdo para los compañeros y socios del Veloz, don Benjamín Falco y don Angel Bello, ambos ausentes.

Los veloces nos ruegan demos desde estas columnas las más expresivas gracias al dueño del restaurant «La Vizcaina», por la esmeradísima comilografía del menú.

Del Municipio

La venta de la carne de toro

El alcalde no tenía noticias para facilitar ayer a la Prensa.

Como un compañero aludiese a una noticia publicada en un colega local, referente a un voto de censura que una minoría izquierdista se propone pedir para él, en la sesión de hoy, contestó el señor Alvarez San Martín que tenía la conciencia tranquila, en primer término porque todo lo ocurrido no pasaba de una benevolencia de la Alcaldía, en cuanto a la venta de la carne de toro en algunos puestos ajenos a los oficiales, por no perjudicar notablemente los intereses de La Caridad, y en segundo lugar, porque de haber llevado la Alcaldía a rajatabla lo acordado por el Ayuntamiento, los beneficios hubieran sido para el contratista, en 200 pesetas por toro, perjudicándose La Caridad en la totalidad de fetos en unas 6.000 pesetas.

Además—añadió el alcalde—yo estaba bien impuesto de que con la benevolencia de que antes hablé a ustedes, en nada lesionada los intereses del Municipio.

El alcalde terminó diciendo que en la tarde de hoy haría presentes estas mismas razones a todos los señores concejales.

La situación en Marruecos.

Un jefe de mehalla dice que el enemigo atacará violentamente nuestras posiciones.

Una asamblea.

MELILLA, 15.—Las Cámaras Oficiales de ésta han tenido en la Cámara de Comercio una asamblea magna, a la que asistieron representaciones de todos los centros, corporaciones, entidades e incluso asociaciones obreras aquí domiciliadas.

El presidente accidental de la Cámara de Comercio, señor Gibel, expuso el objeto de la asamblea cual era el de hacer extensible el parecer del vecindario de Melilla ante las decisiones del Gobierno en el problema de Marruecos y exponer al marqués de Albuernas los perjuicios que se le causan con esos cambios de opinión.

Hablaron luego, expresándose en distintos tonos, el presidente de la Cámara Agrícola y los señores Ortega y Alvarez Lopez.

En toda la asamblea reinó el mismo entusiasmo.

Mañana cerrará el comercio medio día y, además, el vecindario de Melilla se dirigirá a la opinión española invitándola a secundar la campaña.

La Cruz de San Fernando.

MELILLA, 15.—Se ha abierto juicio contradictorio para ver si procede condecorar con la Cruz de San Fernando al alférez del Tercio Pedro Fanci y al sargento del regimiento de Borhalla Manuel Calderón.

Heridos en un accidente.

MELILLA, 15.—El teniente de Caballería, Joaquín Isasi, y los soldados Federico Rivas, Valentín Pérez, Antonio Prado y Pedro Gishert, heridos en un accidente, han ingresado en el hospital.

El jefe del Tercio.

MELILLA, 15.—El teniente coronel jefe del Tercio se ha trasladado a Río Martín en hidroavión.

La familia de Alzugaray.

MELILLA, 15.—Esta tarde embarcarán para la península la esposa e hijos del comandante Alzugaray.

Comunicado oficial.

MADRID, 15.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

«El alto comisario interino comunica lo siguiente:

Zona Occidental.—Sin novedad. Ha regresado el comandante general de Canta, de Uad Laud.

Zona Oriental.—El enemigo ha hostilizado el macizo de Tizi-Assa, especialmente Tizi-Alma y Benítez.

El comandante de Albuernas dice que se advierte animación en la playa y cercanías.

De Dar Drius comunican que el enemigo intentó cortar la comunicación telegráfica, haciendo fuerza en posición de Dar Mizzian y dispersando al enemigo.»

Llegada de un jefe de Mehalla.

CARTAGENA, 15.—Ha llegado el jefe de mehalla don Antonio Gómez, el cual hizo declaraciones.

Lo más saliente de ellas fué la afirmación rotunda de que el Gobierno debe estar preparado, porque tiene el convencimiento de que uno de estos días los cabileños atacarán nuestras posiciones.

Dijo además que el comercio melillense no era partidario de la operación sobre Albuernas.

La Comandancia de Melilla.

MELILLA, 15.—Ha tomado posesión de la Comandancia general el general Echagüe.

El general Martínez Anido pronunció un discurso ensalzando los merecimientos del nuevo comandante general.

El general Echagüe le contestó dándole las gracias.

Terminado el acto se organizó una manifestación, en la que tomaron parte todas las fuerzas vivas, con objeto de testimoniar el general Martínez Anido el sentimiento que les causaba el que abandonase el cargo.

Aeroplane misterioso.

MELILLA, 15.—En las inmediaciones de Cabo Kilales se ha visto esta mañana un avión misterioso.

Se hicieron mil cálculos, suponiéndose que se trata de un aparato que salió ayer de Madrid, tripulado por el capitán Herráiz.

Inmediatamente salió a practicar un reconocimiento un hidroavión que recorrió toda la zona, no siendo posible dar con el aparato en cuestión.

¿Cayó en el campo moro?

MADRID, 15.—Estando hoy desfilando al señor Silvela en la estación algunos militares, se ocuparon de un misterioso avión que voló sobre Melilla.

Todos coincidían en que el aparato cayó en el campo enemigo, y que estaba pilotado por el capitán Herráiz.

DE «LE PETIT PARISIEN»

EL NEGOCIO TEATRAL EN FRANCIA

No hay datos más elocuentes que las cifras para apreciar exactamente la actuación económica de un negocio cualquiera, y esta afirmación es aplicable en mayor grado al negocio teatral.

Véanse las que publica la Asistencia pública, expresivas de la cantidad total que, en concepto de derechos, percibió en 1922, y que, comparadas con las percibidas en 1923, demuestran que el negocio teatral en Francia es próspero.

La Asistencia pública percibió en 1922, con destino a los pobres, de los espectáculos de París y de su provincia, la cantidad de 266 millones aproximadamente, que se descomponen así: teatros, 105 millones; cinematógrafos, 82; conciertos y salas de música, 70; salones de baile, 9,50 millones.

Del total de 266 millones corresponden sólo a París 24.816.838 francos.

Los ingresos de la Asistencia pública en 1923 son sensiblemente superiores a los obtenidos el año anterior.

En el primer semestre de 1923 se recaudaron solamente en París, ingresos 14.700.000, cifra que en igual período del año actual se ha elevado a 17.100.000 francos.

En cambio, el mes de julio del año corriente acusa una baja de 20.000 francos, con relación al del año pasado.

La diferencia se explica por la circunstancia de que el estío de 1922 fué un verano bastante fresco y favorable, por tanto, a los espectáculos, mientras que el verano de este año—nosotros solos sabemos lo que es—

No olvide usted que la propaganda siempre la base de todo negocio. Quiere hacer una prueba anunciándose en EL PUEBLO CÁNTABRO.



EN TORRELAVEGA.—Trabajos de extinción del incendio declarado en unas casas de las afueras de la ciudad. (Foto Alejandro.)



EN TORRELAVEGA.—Estado en que quedó el interior de las casas incendiadas anteayer. (Foto Alejandro.)